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A VE URBS FIDELISSIMA!
Irta: Arany Paskál premontrei kanonok, volt felkelő

Győr felöl rohanva surran a gyors 
Eszterházán, majd Ball-fürdőn át, 
ahonnan belátni a síkságot záró kat­
lanba: a magyar Nürnbergié, Sopron 
városára. Festői hátteret ad neki jobb­
ról a Dudlesz-erdő, balról a kövérek, 
míg mögötte messze ködük az ausz- 
triai Schneeberg s a Rax égbenyuló 
kapaszkodójával. Szent Mihály temp­
loma anyáskodva őrködik a mélyeb­
ben fekvő város házacskái felett, me­
lyek közül egynéhányon már hüllen- 
kednek, mert a gyönyörű fekvésű Ló­
vérekre jó magasba szöktek és ott pi­
piskédnek csodás fasorok árnyékában, 
szinte külön pompás várost alkotva.

Sopron! Szívem heveset dobban e 
szóra, mert a kálváriás magyar 
sorsnak érdemes stációja és felkelés­
szervező küzdelem színhelye. De ha 
valaki ma járja az évszázados kultú­
rát látott jellegzetesen görbe utcákat, 
nem is sejti, hogy alig 20—22 eszten­
dővel ezelőtt világraszóló események 
középpontja volt, ahol először téptük 
szét a trianoni békerungyot.

A lavinát akkor egy elvakult és 
mindenáron hatalomra vágyó ember­
nek ajkáról elhangzott frázis indította 
meg: Nyugatmagyarország! S mihelyt 
e szó forgalomba került, nem volt

lesülyesztenie, hogy nyugati várme­
gyéink lehasitott részét valóban elta­
gadják és elfelejtsék, hogy mj, magya­
rok, tulajdonképpen őmiattuk vérez- 
lünk, szenvedtünk a világháborúban s 
legjobbjaink Ausztria védelmében es­
tek el Piavénái és Galíciában. Ezért 
is sújtott bennünket oly kegyetlenül 
az antant és ráadásul még ők, a vö- 
rösáíiumtól elkábilott osztrákok rúg­
tak rajtunk egyet. Ez nagyon fájt ne­
künk.

A kegyetlen ítélet elhangzott az 
állítólagos győzők részéről, azonban 
ennek végrehajtása körül a testünk­
ről hasított részek utolsó darabjának 
követelése és behajtásakor nehézsé­
gek támadtak. A magyar önérzet meg­
találta önmagát és egyszerűen nem 
adta át a még követelt nyugati részt. 
Erre megindultak a hosszú ,,megegye­
zési" tárgyalások.

1921 augusztus második felében 
hirtelen változás történt. Ausztriá­
ban — akárcsak nálunk a háború vé­
gével — a józam elem elvesztette a 
talajt a lába alól és előállt az eddig 
sötétben izgatok sisera hada, kapzsi 
türelmetlenségében lerántotta önma­

gáról a hazugság álarcát s kimondot­
ták az utolsó szót: Mindent, vagy
semmit! A hosszú tárgyalás tehát 
csak komédia volt, amelyben bizo­
nyos elemek megint a magyart tették 
csuítá és csapták be csúnyán. A bé­
kés megegyezés, úgy látszik, a má­
sik oldalon nem volt lényeges, sőt 
veszedelmes. Az osztrákok nagy éh­
sége hirtelen bátorsággá fajult és 
minden ellenszolgáltatás nélkül kö­
vetelték nyugati megyéink átadását. 
Ez az eljárás fellázította a nemzeti 
érzésében akkor már megujhodolt 
magyarságot és meghátráló kormá­
nyunk helyett ő maga cselekedeti: 
riadót íújatott!

A riadóra felkelt a nép és fegyvert 
fogott és megakadályozta, hogy az 
„akkori" Ausztria rátegye kezét a 
gazdátlanná lett vitás területre. Az 
antant rendelkezéseinek kényszerítő 
hatása alatt ugyanis augusztus 26-án 
a vidékről is összevont nemzeti had­
sereg kivonult Sopronból és csak a 
likvidálásra elkészült rendőrség ma­
radt ott néhány emberrel. Az osztrá­
kok pedig az egész vonalon megkez­
dették a megszállást.

Nagyvárad, Telefon : 12—27.

Elérkezett nyílt cselekvésünknek és 
egyúttal megpróbáltatásainknak ideje. 
A soproniak a nemzeti hadsereg k:- 
vonulásának szomorú napján kezdtek 
ébredezni letargiás álmukból, mert 
veszni látták azt, amit sohase hittek 
volna: a magyar hazát! S azzal a 
ténnyel, hogy az osztrákok megkezu- 
ték fegyveres bevonulásukat, magyar­
ságuk sirbatételél látták. Ezt sirattál: 
az emberek szombaton és vanárnap 
Sopron olyan volt, mintha az egész 
város egyetlen halottas ház lenne. És 
az is volt: a ravatalon a meggyalá­
zott Hungária, a megcsonkított Ma­
gyarország volt kiterítve. Tetemrehi- 
vás volt ez, mely kirobbantotta jó­
emberek lelkiből a cselekvő elkese­
redést és vasárnap reggelre Kapisz- 
trán szelleme a föld alól támadt fel­
kelők kezébe nyomta a fegyvert s 
megüzentük a betolakodóknak a va­
lódi tria „non"-t: „Nem, Nem, Soha!'

Az elkeseredett emberek kicsiny, 
de hősi csoportja ,megállj"-t paran­
csolt az osztrákoknak. Áglalvánál a 
Sopronban őrszemként visszamaradt 
„Ébredő" magyar főiskolások egyén: 
vállalkozásukkal rövid, de kegyetlen 
harccal visszaszorították az ötszörös 
túlerőben levő osztrák csendőröket. 
Ugyanez történt Vas megyében is. En­
nek hire futótűzként terjedt az or­
szágban, úgyhogy az egész országból 
idesereglettek Prónay és Héjas bátor

nyugalma a nyugati végeken lakó 
népnek. Megbolygatták az ottani nép 
rendes életét és örökös nyugtalansá­
got okoztak; fölborították a lelkek 
egyensúlyát oly annyira, hogy teljes 
zűrzavar keletkezett s a budapesti 
vörös rémuralomtól megszabadulva 
eléggé háborítatlanul békességben élő 
gazdálkodó népet belcrántották a leg- 
iörlelmesebb politikai áramlatba: a 
hűség árulássá fajult, a haza fogalma 
meg ebek harmincadjára került, a rög 
pedig közpréda lett...

A többit elvégezték halálos ellen­
ségeink Trianonban, ahol a világ leg­
nagyobb háborúját méhében rejlő 
„békét" hozták meg. Ez a békerongy 
a már korábban elszakított Felvidék, 
Erdély, Bánát-Bácskán és Horvál- 
Szlavónián kívül még három nyugati 
vármegyénk (Moson, Sopron, Vas 
megye) felét is lehasilotta és marako­
dó konc gyanánt odadobta a velünk 
négyszáz évig közösségben élt Ausz­
triának.

A vörös lorradalom bukását köve­
tően az emigrálok Ausztfia felé szi­
vároglak, ahol a liberális közvéle­
mény addigra már annyira megméte- 
iyezödött, hogy halálos bomlása vég­
zetszerűen közeledett. Nem csoda hát, 
hogy haldokló szomszédunk fuldok- 
láshan görcsösen kapott a kajánul ör­
vendő Trianon ravasz gesztusa után, 
hogy saját húsúnkból tépett ősi föl­
dünk életerejével látszólag megment­
se pusztuló testét. Az akkori idők 
szélsőségesen liberális és az emigrált 
vörös ,hajzatának" sikerült az elkáb 
lőtt Ausztriát erkölcseiben annyira

Megfelelő súlyos választ ígér Németország az 
angolszász légiháború embertelen módszereire
Davies visszaérkezett Amerikába. Lemondás tervével 
foglalkozik az Egyesült Államok moszkvai nagykövete

mint 5 hajó veszett e! az európai záró- , 
övezet előtt. Ezzel a lap közlése szerint 
a svéd kereskedelmi hajóhad a háború 
kitörése óta 169 hajót veszített, összesen 
825.518 bruttoregiszter tonnatartalnm-

Berlinböl közlik, hogy a nemet lopok 
nem hagyják abba éles bíráló állásfog­
lalásukat az angol-amerikai Icgiháboru 
módszereivel szemben. A lapok fenyege­
tően utalnak arra, hogy az angolszá­
szoknak feltétlenül számolniok kell né­
met részről a megfelelő súlyos válasz- 
szol.

Róma. (MTI.); A kedd reggeli *o'asz 
lapok beszámolnak a Pantelleria ellen 
intézett legutóbbi légitámadásokról. 
Megemlékeznek arról, hogv Pantelleria 
a legnagyobb sziget azok között, ame­
lyek Szicília körül feküsznek és éppen 
fe'e utón van Szicília és Tunisz között 
Panteliériáná! zajlott le annakidején íz 
a nevezetes ütközet, amelyet panteüé- 
riií csata néven emlegetnek. Ebben az 
ütközetben az olasz repülök szétszórták, 
maid visszatérésre kenysze-ítélték a 
Gihra'tárbó! Máltába indított angol ha­
ji karavánt. Megemlékeznek a lapok ar­
ról bogy a sziget a legutóbbi 23 nap 
leforgása alatt 14-szer szerepelt a hadi- 
jelentésekben az ellenséges bombázó­
gépek támadása folytán. A sziget égvé-

Siockhnlm. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Mint a Svenska 1).mbladed 
írja. a szövetségesek szolgálatában siló 
svéd Kereskedelmi hajóhad májusban sú­
lyosabb veszteségeket szenvedett, mint 
az c:őzo hónapokban. Nem kevesebb, mai.

Sem Litvinov, sem Amerika moszkvai 
nagykövete nem élvezi Sztálin

Ideírni tüzérsége ebben a szakadatlan
........  mi„, so

repülőgépét lőtt le-

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né- 
met TI jelenti: Mint a brit hírszolgálat 
jelenti. Davies Roosevellnek Sztálinhoz 
kiküldött rendkívüli követe visszaér­
kezett az Egyesült Államokba Sztálin­
nak Roosevelthez intézett válaszleve­
lével.

Zürichből jelentik: (13. T.) A Die Tat 
washingtoni tudósítása szerint az ame­
rikai fővárosban már bizonyos ideje 
tudnak arról, hogy sem Litvinov, a 
Szovjet washingtoni nagykövete,' sem 
Standley tengernagy, az Egyesülj Ál­
lamok moszkvai nagykövete, nem bírja 
Sztálin korlátlan bizalmát, amire pe. 
dig a kölcsönös kapcsolatok jelenlegi 
szakaszában szükség volna. Ez az oka

annak, hogy a két kormány között 
folytatott legutóbbi fontos tárgyaláso­
kat RooseveM külön kiküldöttje, Davies 
közvetítette. A tudósító rámutat a 
Newyork Times washingtoni munka­
társának jelentésére, amely szerint 
Standley tengernagy a lemondás ter­
veven foglalkozik. Valószínűnek tartják, 
hogy a két nagyköveti állásban már 
korábban megtörténik a változás, mint 
ahogyan arra számíthattak volna.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Német TI jelenti: Ámbár az Egyesül* 
Államokban az általános sztrájkot mér 
nem mondták ki, kedd reggel óta a bá­
nyászok ezrei állanak sztrájkban — ja. 
lentj a brit hírszolgálati iroda.
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vezetése alatt hazájukat igazán sze­
rető, lelkes magyarok, hogy a felke­
lőkhöz csatlakozzanak szent határaink 
megvédésére. A Duna-Tisza közéről, 
Kecskemétről és Orgoványről érkez­
tek legtöbben, de igen sokan jöttek a 
menekültek közül is. ök értették meg 
tegfoban a nyugati végeken lezajló 
eseményeket, mert ők tudták mit je­
lent az idegen megszállás és a haza 
elvesztése.

A felkelőknek ez a váratlan akció­
fa új helyzetet teremtett Az osztrá­
kok nem tudtak előnyomulni, sorka­
tonaságunk meg már kivonult és visz- 
820 sem jöhetett. Mindenkit aggoda­
lommal töltött el a bizonytalanság, 
csak a felkelő „Ébredők" vezérkará­
nak arcán égett a harc és a biztos 
győzelem tüze. Hétfőn a Nyugatma- 
gyarországon állomásozó csendőrség 
egy zászlóalja Ostenburg őrnagy ve­
zetésével bevonult Sopronba s ezzel 
az ott székelő antant végrehajtó bi­
zottságának közvetlen rendelkezése 
alá került. E történelmi bevonulás le­
írhatatlan örömmel töltötte el az 
egész várost. A város visszanyerte 
nyugalmát, rendjét és békességét. 
Sopront az ántánt bizottság augusztus 
29-én vette át, amikor is Osztenburg 
katonazenekara magyar zenével ön­
tött bizalmat és törhetetlen reményt 
a soproni szívekbe. *

Az osztrákok sem tétlenkedtek: 
közben erősítést kaptak és ismét meg­
kezdték előnyomulásukat. Így vonul­
tak be a Sopron melletti Ágfalvára és 
több szomszédos községbe. Az egyé­
nenként összeverődött ébredő magya­
rok, főként főiskolások eldugott fegy­
verüket ismét előszedték és az Erdély­
ből menekült Maderspach Viktor volt 
százados vezetésével szeptember 8-ra 
virradó hajnalon megtámadták a nagy 
túlerőben levő osztrák csendőröket 
és kemény harc után kiverték őket. 
Ezek fejvesztett futással menekültek 
az állandóan készenlétben tartott vo­
nalon. A harc hírére Ostenburg csend­
őrei vonultak fel a küzdőtérre és az 
ott ellenük küzdeni nem akaró felke­
lők egy töredékét az ántánt és a kor­
mány parancsára letartóztatták, /esze-

mozgó Frankenburg Irodalmi Kör if, 
mely szerdán este mutatkozik be ná­
lunk. Különös érzés fogja el a nagy­
váradiakat arra a gondolatra, hogy a 
Hűséges Város illusztris képviselőit 
küldte el hozzánk, hogy mcgtanitsop 
bennünket arra: hogyan kell megfo­
gannia és megteremnie az egymásra- 
ismerésnek, összetartásnak, a magyar 
öntudalraébredésnek.

Ennek kell látható és láthatatlan 
hetükkel írva állani előttünk örökkőn- 
örnkké és annak, hogy magyar a ma-

gyárral jó és balsorsban egybeforrjon, 
magyar a magyarra kővel ne dobjon, 
de egymást kézen fogva, város és fa­
lu, úr és szegény, nagy és kicsiny 
együtt feszítse erős vállát a magyar 
jövendő elbírására, felemelésére. En­
nek az öntudalraébredésnek kell fel­
támadnia!

Kamenszky Árpád, hűséges felkelő 
bajtársam, hozd ide büszkén népedet 
és Várad megmutatja, hogy hűséges 
követőtök lesz, ha úgy hozná a sors. 

Ave Urbs Fidelissima!

Nem akar megbocsátani fiának 
a biharvajdai nagygazda, aki csa
iádjával és az egész faluval rosszul él

Megütötte a fia, mert eladta a bérbeadóit földet
Nagyvárad, junius 1.
— Hát megbocsát a fiának?
•— Nincs módomban senkinek meg­

bocsátani ...
Nézze kérem, legszebb, legkeresz­

tényibb dolog a földön a megbocsátás. 
Hát még ha apáról és fiáról van szó! 
Jézus Krisztus is megbocsátott még a 
keresztfán is azoknak, akik oda juttat- 
Iáit... Ha itt, előttem bocsánatot kér 
magától és megígéri, hogy megjavul, ak­
kor sem bocsát meg neki? ✓

— Hiába ígér akármit. Megint csak 
úgy lesz, mint volt. .. Mondta már, 
hogy agyonüt. Nem bánom én, ha meg

,e$zf- Úgy se kívánok én már így él-

ni... Húsz év óta ette az életemet, 
bűnhődjön a bűnéért. .. Tudom, én va­
gyok a hibás, mert 70 holdat szereztem 
étlen-szomjan . ..

Dr. Gavallér László büntető egyes- 
biró és id. Kocsis Gábor. 67 éves bihar­
vajdai gazda között folyt le ez a ta­
nulságos párbeszéd, melynek célja — a 
biró részéről — az lett volna, hogy bé­
késen intézzen el egy sajnálatos csa­
ládi perpatvart e lehetőleg megakadá­
lyozza, hogy az apa börtönbe juttassa sa­
ját fiát. Dr. Lipcsey ügyvéd, mint a sér­
tett képviselője, szintén megkísérelte, 
hogy az öreg gazda méltán háborgó szí­
vét meglágyítsa a tiszteletlen fiú iránt, 
de minden hiábavaló volt.

Mozik műsora:
APOLLÓ: Tilos a szerelem, 
BELVÁROSI Hotel kikelet. 
CASINO: Szerencsés Hót As. 
KORONA: Az első randevn.

tatja a vádlott. — Meg lehet kérdezni 
bárkit i faluba! Mindegy neki, jegyző, 
pap, rektor... Mind reformátusok va. 
gyünk, egyedüli unitárius ő a faluban 
Azért tért át, mert az egyház vezetőire! 
is összeveszett. Anyámmal se fér meg 
Ha három napig kórházban volt anyám, 
ő már más asszonyt hozott a házhoz 
Ezt az egész falu tudja bizonyítani.

Dr. Orbán Dénes, védő kéri ennek 
bizonyítása céljából a falu jegyzőjének 
birájának, református lelkészének és 
első gazdájának, valamint a vádlott 
anyjának tanukénti megidézését, amit 
dr. Sahin-Toth Raffael kir. ü"vész eile, 
néz.

Idős Kocsis Gábor 
hajthatatlan marad

Mégis csali tárgyalás lesz beiőte
Ilyen előzmények után sor került a 

tárgyalás megtartására s ifj. Kocsis Gá­
bor, 38 éves biharvajdai földmíves vád­
lottként! kihallgatására.

Most mondja el, hogyan történt? 
— szőj a biró ifj. Kocsis Gáborhoz, 
aki erős, egészséges, jnlrnegtermett ma­
gyar.

38 éves ember vagyok, — kezdi 
a vádlott

— Megütötte az apját? Beöthy or­
vostanár úr véleménye szerint fűlt övén 
olyan súlyos ütést kapott az öreg, hogy 
a dobhártyája is megrepedt s erősen

1 ---------------- .v.u,.UMUi,un, icaíB- I --------- fi 28 éves koromban, ami­
nek és igazolás után szabadon ho- kor megházasodtam, részes aratója vnl- 
csátották azzal a szigorú paranccsal, | fam a saját apámnak. Sohasem kértem. 
hogy ezt többé meg ne kíséreljék. Az I Il0£7 adjon fődet 
erdőkbe szivárgott felkelők azonban a 
felülről előnyomuló Héjas-csoporttc.l 
és az alulról tervszerűen mozgó Pró- 
nay-csapattal egyetértőén tovább 
folytatta a megkezdett harcol és Kis­
martoni meg környékét szintén meg­
tisztította az ellenségtől. Itt megtele­
pedve, addig folytatták a harcot, míg 
egyetlen egy osztrák sem maiadt ma­
gyar földön! Mintha csak összebeszél­
tek volna, ugyanazon időben egész 
Nvugatmagyarországon előrenyomul­
tak. a mindenfelől összesereglett hős 
felkelők és mindaddig megszállva tar­
tották az egész területet, míg az an­
tant is he nem látta, hogy velünk tár- 
qyalnia kell. Így érett meg a „Velen­
cei Egyezmény", mely szerint a kor- 
mány intézkedésére november 6-án 
nehéz küzdelmek után bánatos szív­
vel és nagy keserűséggel, de azzal a 
kemény ellökéléssel vonultunk ki, 
hogyha szükség lesz ránk, ismét visz- 
szatérünk majd. Sopron és környéke 
pedig népitélettel dönthetett saját 
sorsa felett és elhatározásában dere­
kasan helytállt: népszavazással tör­
hetetlen hűséggel állt a magyar igaz­
ság mellé!

Sopronnal tehát ismét eggyétori lünk, 
egymásra találtunk és 1922. óta a ma­
gyar Nürnberg büszkén éli töretlen 
magyar éleiét. A nemzetépitö munká­
nak a tudatos közszel] emneli erős 
mozgatója olt a magas színvonalon

,*vérzett. ..
— Adtam neki egy pofont ... de nem 

vérzett... Van íí benne, tetszik tudni, 
egy kis tökéletlenség. . . Ilyen család­
gyűlölő ember nincs még egy, nem 
csak Vajdán, de egész Bih^r megyé­
ben.

— Miből keletkezett az összetűzés?
— Vagyonkérdés miatt. Adott nekem 

haszonbérbe 4 kvadrát földet néhány 
évvel ezelőtt. S most a tudtomon kívül 
eladta ...

. . . s erre maga berontott az ap­
jához, aki még ágyban feküdt fi ököllel 
úgy megütötte, hogy a dobhártyája meg­
repedt, — egészíti ki a biró.

Senkivel sem tud egyezni, — foly-

Vakmerő szélhámos kifosztott 
margittai kereskedőt

Deie,:hvne!: adta ki magót, házkutatást tartolt és hamis 
pénzként 1380 pert gőt vitt el magával

Nagyvárad, június 1. A nagyváradi 
rendőrség tegnap telefonértesítést ka­
pott a margittai csendőrségtől, amely 
jelentette, hog'y Kiss Emil ottani lakost 
kifosztotta egy szélhámos.

Az eset nagyon hasonlít a kecske­
méti ..ilosvai fővadász“ szélhámosságá­
hoz. aki tudvalevőleg hatósági közeg 
egyenruhájában zsarolta meg áldnza" 
tait. I

Kiss Emil lakásán hétfőn este egy 
magát hatósági közegnek játszó egyén 
jelentkezett, majd rövid szavakkal tud­
tára adta Kiesnek, hogy azonnal házku­
tatást foganatosít, mert a gyanú szerint 
.amis bankjegyek vannak birtokában, 
ízután a lakásban megkezdte a kuta­
tást és az ott talált 1380 pengőt maga- 
- vpU'’- " Pmlig erélyes hangon

megparancsolta a megrémült Kissnek. 
hogy kedden reggel jelentkezzen a ka­
tonai parancsnokságnál, majd nyomtala­
nul eltűnt.
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A margittai csendőrség az eset után 
azonnal széleskörű nyomozást rendelt el 
9 Anitán kétségtelenül kiderült, hogy a 
szélhámos áldetektíy Várad felé vette 
útját és minden valószínűség szerint vá- 
radi lakos. A károsult Kiss a rendőrség 
támogatásához folyamodott, amely te­
kintve, hogy Váradon hasonló esetek 
fordultak már elő, szigorú nyomozást 
vezetett be.

Kiss Emil jegyzőkönyvbe mondta a 
bankjegyek sorszámát, amelyet azzal a 
szándékkal, hogy a rendőrség munkáját 
megkönnyítsük, alább közöljük: E. K. 
94. E 148. E 452. E 334, E 480. E 457
E 581, E 135, E 618, E 180, E 577
E III. E 623. E 510. E 247, E 397,
E 244, E 026 voltak a százpengösök
sorszámai, a három darab liz pengősé 
pedig a következő: B 893, B 234, B 404.

Ha a vásárló ilyen számú bankjegyek­
kel jelentkezik, értesíteni kell a rend­
őrséget.

Id. Kocsis Gábor kihallgatására kerül 
6or ezután. A biró figyelmeztetésére, 
h-'gy uem köteles a fia ellen va Jani. 
kijelenti, hogy vallani akar.

— Milyen viszony van maga és a fia 
között? — kérdi a biró.

A legrosszabb, — mondja kemény, 
határozott hangon az ezüsthaju, nagyba- 

I juszu, tekintélyes külsejű falusi gazda.
— Mióta?
— 20 év óta.
— Miért?
— Azért, mert akkor tudtam meg, 

milyen viselkedésű. Éjjeli őr volt és fel­
tört egy pincét.

— Magának van birtoka, — szakítja 
félbe a fia ellen vádaskodó öreget a bi­
ró. — Amikor megnőtt, nem adott neki 
földet?

Az öreg erre elmondja, hogy először 
csak foglalkoztatta, majd, amikor meg­
nősült, adott neki 6 hold földet « el­
látta teljes gazdasági fölszereléssel. De 
a fia folyton követelőzött . . .

— A feleségével hogyan él? — kérdi 
a biró.

— Húsz év óta elég bonyolódott a 
helyzet, — válaszol az öreg, — mert 
mindig ennek adott igazat.

/gaz-e, hogy mikor a felesége el- 
megy hazulról, maga mindjárt más asz- 
soznyt. visz a házhoz?

— Az nem tartozik ide ... A fiú csi­
nál minden bajt köztünk. Még arra is 
rávette, hogy ne főzzön nekem. Amikor 

I " fiam megütött és véreztem, el akar­
tam tenni a ítéres párnát. De mire ész­
revettem, mar az anyja kimosta és ki­
vasalta .. .

Mikor azután arra kerül sor, hogy 
milyen viszonyban van a falubeliekkel, 
azt mondja, nagyon sok ellensége van.

De hát miért, ha masa nem. hiba-:? 
— kérdi a biró.

4 70 hold földem miatt. Mert 
mindenkit, irigyelnekakinek egy ka­
réj kenyérrel több jut.. .

— Most aztán mit csináljak a fiával?
— Nem én rám tartozik. Ha bűnös, 

bűnhődjön, — mondja ki a döntést a 
hajthatatlan öreg.

Az érdekes tárgyalás lapunk zártakor 
még tart.

Pártolok I 
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Összeomlott a kommunistáknak 
a kubáni hídfő ellen indított

nagy támadása
Y'elistől délkeletre erős tüzérségi előkészítéssel támadást 

kezdtek a nemetek. 52,000 galíciai ukrán jelentkezett
a bolsevizmus elleni, harcra

, ^h"y;- (MTL) r Német Távirati írod" jelenti: A japán csapatok elfoglal, 
tnk Musziaocst es Csúcs,aptng helységeké,. E harcok során öt csungkingi had- 
osztály közül három fplmorzsolódott.
dislfonnü7-'! 1, Némr T,áTatÍ lr0(ln ielenti: 4 *aliciai Iránok ed.
dtg 52.000-en jelentkeztek a bolsevizmus elleni harcra.
Jm<Zö£’7i (ZL> Á mmn Iávlr‘w* M»**.
tag elnöke, Lm Shen sztvszelhudés következtében meghalt. Az elnöki tisztség 
ideiglenes gyakorlásával Csangkaiseket bízták meg. ß

Nagy légiharcok akeleti harctéren
Berlin. (Interinf.) A kubáni hídfő 

ellen irányuló második bolsevista of- 
fenzáva összeomlása után vasárnap 
az egész keleti arcvonalon minden 
tekintetben a német légierő napja 
volt, mert erőteljes támadó fellépésé­
vel a szovjet utánpótló összekötteté­
seiben súlyos kárt okozott. A német 
harcigépek bevetésének súlypontja 
ismét a kaukázusi térségre esett. A 
légifegyvernem kötelékei egész nap 
bombázták a bolsevisták Kromszkajá- 
hoz közeleső utánpótlási központjait. 
Magában a városban is súlyos pusztí­
tást okoztak. Levegőbe repült több 
lőszer- és üzemanyagraktár. Két nagy 
élelmiszerraktár elpusztult. — Kup- 
janszk pályaudvarának berendezéseit 
üzem képei enné tették a német repü­
lők. Legalább 20 mozdonyt és több 
mint 200 vasúti kocsit semmisítettek 
meg. A bolsevisták folytatták kísér­
leteiket, hogy az Azovi-tenger felől 
a la gun ás vidéken keresztül a német 
védelmi vonal hátába kerüljenek. 
Ezek a kísérletek vasárnap is meg­
hiúsultak. 15 partraszáilító bárkát és 
két motoros uszályhajót elsülyesztgt- 
tek. A keleti arcvonal északi szaka­
szán német harcigépek felgyújtottak 
egy üzemanyagraktárt és clsiilyesztet-

tek egy háromezer tonnás kereske­
delmi hajót. Német vadászok lelőttek 
38 ellenséges gépet.

Berlin. (MTI.) Mint a Német Táv­
irati Iroda értesül a kuháni hídfő 
keleti szakaszán a bolsevisták 5 na­
pos csatában eddig 65 páncélost és 
173 repülőgépet vesztettek és a né­
metek több lovásziad osztályukat ver­
tek szét. Ez a súlyos vereség semmit 
sem használt. A német csapatok leg­
figyelemreméltóbb vállalkozása az 
volt, amikor Vehetői délkeletre a 
kora reggeli órákban erős tüzérségi 
előkészítés után támadást kezdtek 
az arcvonal nagyobb kiigazítására. A 
német gránátosok az elenséget kive­
tették állásaiból. A bolsevisták tarta­
lékjaikkal támadást intéztek az újon­
nan elfoglalt állások ellen, de táma­
dásukat meghiúsították. A leningrádi 
arcvonalon német gépek hatásos bom­
batámadásokat intéztek a kikötőbe­
rendezések és rakodóhelyek ellen. 
Több légelhárító üteget elhallgattat­
tak és egy üzemanyagraktárt lángba 
borítottak. A magas északon is meg­
élénkült a tüzérségi tűz. Május 31-re 
virradó éjjel német harcigépek ismét 
hatásos támadást intéztek számos 
utánpótlási útvonal ellen.

/<N

Nagyvárad tátványssséga-lesz a megnyíló

HUNGÁRIA TERASZ
A z

Esti vacsora ineuii étlapszerint Pengő 3.50.— 
A „Vörösteremben“ minden este Gábor Mara 
Budapest és Nagyvárad kedvence énekel

étteremben cigányzene
Minden szombat, vasárnap és ünnepnap délután 

es este is tánc.
I olgári árak, figyelmes kiszolgálás!

I P I J P fi fl JjUNG A R I Á B fi“!

Ufabb repűiőtámcsdások Nápoly és 
több olasz város ellen

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: 
Az olasz főhadiszállás HOL közle­
ménye. Ellenséges légikötclékck va­
sárnap bombákat dobtak Nápolyra, 
továbbá szardíniái helységekre, vala­
mint Foggia, Bari és Potcnsa kör- 
in ékére. A bombák jelentékeny kárt 
okoztak épületekben és lakóházak­
ban. A támadó gépek közöiil Nápoly 
felett hatot elpusztítottak. Pantelle- 
ria ellen intézet légitámadás során 9 
gépet semmisítettünk meg. Egy tize­
diket olasz vadászok lőttek le.

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelenti a Nemet Ti. A 
véderő főparancsnoksága jelenti: Az

ellenség vasárnap nem folytatta tá­
madásait a kubáni hídfő ellen. A ke­
leti a re vonal többi részéről felderítő 
és rohamcsapat tevékenységet jelen­
tettek. A Fekete-tengeren egv nemei 
hajókaraván ellen intézett támadás 
során a német haditengerészet va- 
dászrepülői mind a 9 támadó gépet 
lelőttek. A szovjet vasárnap 71 gépet 
vesztett. Saját veszteségünk 7 nép. 
Lyors nemet hareigépek támadást 
intéztek del- es délkeletangliai kikö­
tök ellen. Neliézhombákkal támadtál; 
a hadifontosságu berendezéseket. A 
1 öld közi-tenger vidékén a légierő 
szombaton és vasárnap 13 ellenséges

gépet semmisített meg.
Berlin. (MTI.) A Német Távirati 

Iroda értesülése szerint a bolsevis­
táknak május 26-án a kubáni hídfő 
ellen indított nagy támadása május 
30-án befejeződött és marosak járőr 
tevékenységre került sor.

A német tengeri erők a Finn-öböl­
ben rövid néhány nap alatt 3 szovjet 
tengeralattjárót pusztítottak el. A 
Vitebszk elleni szovjet légitámadás­
nak 500 polgári halottja van és több 
mint 300 házat elpusztítottak.

Isztnnbul. (MTI.) A Német TI je­
lenti: A köztársasági elnök június 
8-án Ankarában a néppárt gyűlésé­
nek megnyitásán nagy beszédet 
mond. A beszédet élénk érdeklődés­
sel várják.

Berlin. (MTI.) Illetéke* helyen 
nem keltett meglepetést az a hír, 
hogy Anglia átvette az Alexandriában 
állomásozó francia hadihajókat. Ber­
lini vélemény szerint az átadás a ha­
jók legénységére gyakorolt nyomás 
eredményei.

62 ezer ukrán jelentkezett 
eddig önként katonai szolgálatra

Berlin. (Búd. Tud.): A Wilhelms!ros­
se köreiben utalnak a fegyveres SS 
javára a galíciai ukrán lakosság körében 
folytatott toborzás nagy sikerére. Ed­
dig mintegy 62.000 ember jelentkezett 
önként katonai szolgálatra.

Vichy. (Bud. Tud.): Hivatalosan köz­
ük, hogy németországi munkaszolgálatra 
behívták valamennyi 1922. évben szüle­
tett francia ifjút. Ennek az évfolyamnak 
a behívásánál nem engedélyeztek kivé­
telt és mezőgazdasági. valamint más 
életfontosságú hivatásban foglalkozta­
tottak is jelentkezni kötelesek. Azon­
kívül a 21 és 22 éves franciákat is fel­
szólították a Németországban teljesíten­
dő kötelező munkaszolgálatra való je- 
entkezésre. Az 1922. évben született 

if jakkal ellentétben, a két utóbbi kor­
osztálynál a francia gazdasági élet és az 
ország biztonságának fenntartása érdeké­
ben kivételt tesznek földműveseknél, 
vasutasoknál, bányászoknál és rendőrségi 
alkalmazottaknál.

Stockholm. (Interinf.) Németor­
szágnak az a bejelentése, hogy a le­
számolás órájában megtorolja az an­
gol és amerikai légierő támadásait,
Angliában nem maradt visszhang nél­
kül. Különösen Londonban meg van­
nak róla győződve, hogy a német lé­
gierő veszélyes csapásokat mérhet az 
angol szigetre. Azt az utóbbi időben 
rémet részről megismételt intést, 
bogy a brit légitámadásokra a német 
birodalom reakciója óriási arányú 
lesz Angliában egyáltalán nem verték 
Díváiról, mert tudják, bogy a német 
égierőt az utóbbi időben tudatosan

18 ezer pengő kártérítést ítélt meg 
a törvényszék a „Star“ téglagyárnak 

a város terhére

kímélték és fokozták. A német meg­
torlótámadások kérdése Angliában 
ma nagyobb nyugtalanságot okoz. 
mint a tengeralattjáró háború kér­
dése.

London. (Búd. Tud.) Londonban 
még nem nősítették meg hivatalosan 
az Alexandriai francia hajók átvéte­
lét. Egyébként Alexandriában egy 
23.000 tonnás csatahajó, három 10 
ezer tonnás cirkáló, egy hétezer ton­
nás cirkáló, három torpedónaszád és 
egy tengeralattjáró volt internálva.

Ankara. (MTI.) A Stefani jelenti: 
Mimt Beirutból jelenti, az utóbbi idő­
ben a kininhiány miatt feltűnően ter­
jed Szíriában a maláriajárvány. A 
megszálló katonai hatóságokat ag­
gasztja ez a jelenség, mert a rendel­
kezésre álló kininmennyiség még a 
csapatok szükségleteinek kielégítésé­
re sem elég.

Letartóztatták Tudor 
Arghesi román írót

Bukarestből jelentik: (MTI) A Német 
TI jeleníti: Dr Fildermann, a romániai 
őslakó zsidók szövetségének elnökét 
nemrégen le tartóztatták és elrendelték 
internálását. Az üggyel kapcsolatban 
hétfőn letartóztatták Tudor Arghesit 
is, az Informatiu munkatársát. Tudor 
Arghesi, a.z ismertnevü román iró lap­
jában cikket irt Fildermann letartózta 
tása alkalmából és abban magasztalta 
Fildermann tevékenységét.

Nagyvárad, június 1. A város — mint 
ismeretes — 1939-ben gátat épített a 
vízműveknél s ez a gát a Körös medrét 
megszűkítette. Amikor azután a szoká­
sos áradások bekövetkeztek, a víztömeg 
nyomása áttörte a gátat, s miután nem 
tudott lefolyást találni, a folyó kiöntött 
és elárasztotta a Kolozsvári-út és a folyó­
meder közötti területet, s az ott épült 
..Star“ téglagyárat. A beáramló viz a 
gyár kemencéjében a tüzel kioltotta s 
ezzel mintegy félmillió téglát és csere­
pet tett használhatatlanná.

Az eset után a város és a téglagyár 
szakértőkét küldött ki. még pedig a vá­
ros dr. / ól/i Sándor főmérnököt, a

gyár pedig Altnőder Endre ny. műszaki 
tanácsost, akik megállapították, hogy a 
gát hibás elképzelés alapján épült. A 
..Star“ kártérítésül ekkor azt kérte a 
várostól, hogy 18 ezer pengő értékben 
ipari áramot engedélyezzen a gyárnak. 
Miután a város ezt a kérelmet fi gyei - 
en kívül hagyta, a ..Star“ téglagyár 18 
ezer pengő erejéig kártérítési pert indí­
tott a város ellen. A tárgyalást tegnap 
tartotta az ügyben a nagyváradi tör­
vényszék dr. H órányi József polgári 
egyesbirája. A bíróság helyt adott a ke­
resetnek s a .Star“ téglagyárnak meg 
ítélte a 18 ezer pengő kártérítést
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A malt hét keddjén megtartott Ko 
dály-est felemelő élmény volt mind-
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Mi is hát az Éneklő Hiúság?
Irta: dr Bárdos József

azok számára, akik szemmel tartja 
Várad művelődési életét. Ez a hang 
verseny ismét egy erőteljes és ko 
moly lépés előre a tartalmasodó és 
elmélyülő kultúra útján. Ennek 
ténynek a tudata érződött ki a sajtó 
lelkes és elismerő hangjából és abból 
a tapsviharból, amely a csillogószemű 
leánysereg előtt álló halk és finom 
emberi megjelenésű művésznek Kodály 
Zoltánnak szólt. Kodály ma már elju­
tott oda, ahova annyi magyar nagy­
ság előbb vagy inkább utóbb eljut., 
ismerni, tudni róla és lelkesedni érte, 
sőt ünnepelni őt, illendő és természe­
tes.

Aki azonban a magyar népi muzsi­
ka majdnem évtizedes múltú propa­
ganda-eszközére. az Éneklő ifjúság 
mozgalmára gondol, felvetheti a kér­
dést: vájjon valóban megtalálta-e a 
Mester a közönséget és a közönség a 
maga művészetét? Közhely az, hogy a 
lángész megelőzi korát, a legfájdal­
masabb közhely. Ritka kivétel, hogy 
a művész és kora közvéleménye azon­
nal felveszi a művészi fejlődéshez oly 
fontos kapcsolatot, így találkozott 
például szinte egy csapásra Petőfi ko­
rával. Általában az a helyzet, hogy az 
iáját jelentő művészet sokszor messze 
megelőzi korát s a fájdalmas szaka­
dék, amely az alkotó és a közvéle­
mény között van, elnyeli a művész 
életét és boldogságát. Ez az, amikor 
halála után lesz halhatatlanná. Művé­
szeti irány és publikum között a ma­
gyar műveltség egyébként lehangoló 
tényekben nem szegény történetében, 
aligha volt nagyobb szakadék, mint 
Kodály és Bartók új magyar zenéje és 
a magyar közönség zenei Ízlése és tu­
dása között.

de úgy van.Csodálatos, hos,y „ m„.
dem magyar zene minden magyar, 
ősi magyar gyökere mellett is idege­
nebb volt a kínai vagy japán zenénél 
a magyar fülek számára. Zenei vonat­
kozásban még konzervatívabbak az 
emberek, mint irodalmi kérdésekben. 
Ezzel a modem magyar népi zenével 
szemben ellenséges érzülettel álltak 
a zeneileg kultúráltak éppúgy, mint 
a kultúrálatlanok. Sokat imák utóbbi 
időben a magyar kultúra kettéhasa- 
dottságáról, beszélnek magas és mély, 
úgynevezett népi kultúráról, Nos hát: 
a Bartók—Kodály-féle zene története 
a legmegdöbbentőbb illusztrációja an-
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nak, mennyire idegenül élt itt kultú 
rában a város és falu egymás melett.

Ebbe a felismerésbe nyúlik bele az 
Éneklő Ifjúság-mozgalom gyökere. Itt 
mindent újra elölről kellett kezdeni 
valami reménytelenül nehéz küzde­
lemben. A magyart meg kellett taní­
tani saját dalaira. Nyilvánvaló, hogy 
az öregeken nem lehetett kezdem, 
csak az új, fogékonyabb nemzedéken. 
De mennyi akadály riasztotta a me­
rész kezdeményezőket, a cigányzene 
parancsoló, gőgös fölénye, amely az 
egyetlen magyar muzsikának játszotta 
ki magát, s a nyugati zene világában 
élő zeneértők konzervativizmusa, va­
lamint a magyar tömegek zenei közö­
nye, amely csak a képzőművészeti tá­
jékozatlansággal hasonlítható össze 
iskolázottságában és terméketlensé­
gében. Akik látták a mozgalom böl­
csőjét, még emlékeznek az első lépé­
sekre. A Magyar Kórus folyóirat cik­
keire, az ifjúsági énekkarok átalakí­
tására, anyaggal való ellátására és a 
lelkes Kodály és Bartók tanítványok 
tervszerű munkájára. A magyar zene 
története a század elején játszotta meg 
azt, amit a magyar irodalmi művelt­
ség harcosai a XVTTI. század forduló­
ján. Emlékszem az Éneklő Ifjúság 
hangversenyeinek megindulására, A 
Zeneakadémia hangversenytermében 
voltunk, s a hatalmas terem erkélyein 
felállított ifjúsági énekkarok 600—800 
torokból zengték az azóta annyira is­
mert kánont: Glória szálljon a menny­
be fel...

Budapesíuíán követ­
kezett

a vidék és egyre-másra rendezték 
meg az Éneklő Ifjúság-hangversenye­

ket. A jelszó: ,,Énekelj, magyar ifjú­
ság!" Énekelj, mert csak a magyar 
népdalkincs műveltségünkbe való fel­
szívást teszi lehetővé, hogy Bartók 
és Kodály művészetéért necsak lelke­
sedjünk, de értsük is. Ha ebben a dal­
költészetben benne élünk és a köny- 
nyü fajsúlyú cigányzene helyét elfog­
lalhatja az igazi magyar népdal, akkor 
tárul ki egész szépségében a modern 
magyar zene nagyjainak igazi művé­
szete. Kodály és Bartók zenéjét iga­
zán csak a magyar népdalokon át le­
het megérteni.

A keddi ünnep az ismertnevű mű­
vész ünneplése volt. Az énekkarok 
teljesítménye látványosság és érde­
kesség. De érezni lehetett a közönség 
látszólag lelkes magatartásán túl a 
hangulat, apró jellemzőiből, hogy az 
az áhitatos egység, amelynek a mű­
vészet és a műélvező közönség közt 
ideálisan meg kellene lennie, még 
nincs meg. Kevesen érezték, hogy ez 
nem dalárda-verseny, hanem csokor, 
amelyben dalvirágok vannak. Még 
kevesebben, hogy ez mozgalom, mely­
nek Váradon ez a bemutatkozása, 
zászlóbontása. Dicséret, illeti az ének­
karok vezetőit és énekesit, hogy lé­
lekkel nyújtották a szépet. Különös­
képpen elismerései kell ismételten 
adóznunk a lelkes szervezőnek, a' 1 a 
mozgalmat is megszervezte, a ma­
gyar népi muzsika kultuszának zász­
lóját felemelte, Csiky Gyulánénak, 
az Immaculata intézet énektanámőjé- 
nek a szervezés fárasztó' -és céltuda­
tos munkájáért. Legyen a siker neki 
és munkatársainak biztosíték arra, 
hogy Na'gyvárad valóban a haladás 
városa.

Hetvennyolc területet helyeztek eddig 
védelem alá a Természetvédelmi 

Tanács javaslatára
Libanoni cédrusok, Zrinyi-korabeli hársfák, történelmi kutak, 
források, ritka növények és állatok vannak a védett helyeken

Budapest, június 1. A Termé-szct- 
tudományi Társulat hivatalos folyó­
irata most megjelent számában fel­
sorolja azokat a területeket, amelye­
kéit az Országos Természetvédelmi 
Tanács javaslata alapján a földműve­
lésügyi miniszter a kultuszminiszter­
rel egyetérően védett területekké 
nyilvánított. Az ország területén ez- 
ideig 78 ilyen védett terület van 
nyilvántartva. Debrecen város hatá­
rában a hajdusámsoni és a guti er­
dőkből nyilvánítottak védetté egyes 
területeket, a rajtuk lévő erdőállo­
mány, facsoportok és érdekes nö­
vényzet fenntartása érdekében. Sze­
ged határában a Fehértó területéből 
350 holdnyi rész van védette nyilvá­
nítva az ott fészkelő vízimadarak 
megmentésére. Pécs határában sz 
Istenkútja nevű forrás, Nagykőrös 
határában a Pótharaszt-puszta 278 
holdja védett terület az ott lévő ér­
dekes növények és öregfák miatt. 
Aggtelek és Kecső községek határá­
ban a barlang szépségeinek érintet­
len fenntartása végett nyilvánítottak 
védetté nagyobb területeket. — 
Albrech királyi herceg hélyei uradal­
mában a feketególyák fészke védett

terület. Jászóváralja községben öt 
holdnyi területet nyilvánítottak vé­
detté a benne lévő karsztforrásokkal, 
a különleges csigalelőhelyekkel és a 
cseppkövéé barlanggal. Több helyen 
öreg. többszázéves kocsányos tölgy­
fák környékét helyezték védelem alá. 
A gróf Károlyi-féle füzéri hitbizo- 
mány erdejében a várrom és a hegy­
oldalon található ritka növények, va­
lamint a sziklafalban fészkelő uhu 
megvédése érdekében jelöltek ki 34 
holdat. Báró Vécsey Béla és Ferenc 
bodro"szerdahelyi birtokán a danka­
sirály fészkelőhelye védett terület. 
Az esztergomi érsekség bajoti birto­
kán a fészkelő város-sólyom és kövi­
rigó fészkelő helyeit minősítették 
védetté. A kincstár zselizi erdőbirto­
kán az ott található szürke gémtelep 
fenntartása érdekében több mint 4 
holdas terület van védetté nyilvánít­
va. Ugyancsak védett terület Gör- 
génvszentimre határában u Rákóczi 
várhegy. Az alrsuti főherceg! urada­
lomban a platánfasor is védett terü­
let. A csapi ári erdőben egy libanoni 
cédrusfát helyeztek védelem alá. 
Szentendre város határában egv — 
csak itt előforduló — vadrózsatő is

védelembe részesült. — Hohenlohe- 
Oehringen herceg somogymegyei bir­
tokán több mint 300 holdas terület 
lett védetté minősítve az olt fészkelő 
vizámadarak és ritka növények meg­
mentése érdekében. A nagycenki 
Széchenyi birtokon egy biikkcsoport 
is védett növényzet Természetvédel­
mi intézkedések történtek még Fe­
renc bajor királyi herceg vasmegyei, 
a zirci apátság rábagyarmati, Herrog 
Margit bárónő pilisszántói, gróf 
Klufen Héderváry Károly győrme- 
gyei, báró Waldhott Frigyes sátor­
aljaújhelyi birtokain, Ratliiány-Stratt- 
mann László herceg homok koma romi 
birtokában Zrínyi korabeli hársfákat 
nyilvánítottak védettekké. A Magyar 
Katolikus Vallás Alap pesl megyei 
birtokán több barlang és forrás-terü­
let, barcsi birtokán pedig a Patkó 
Bandi tölgyfája is védett hely. Sop­
ron város határában a Lfort.hy-fák, a 
Milleneumi fák, a Dé,esi -dombok ne­
vű legelőterület is védett iheiilet alá 
került. Várpalota határában a Vár­
rom és a k last rom-rom, Telkibánva 
határában a Mátyás király kútja ne­
vű forrás is védelembe részesül.

Megállapítja a közlemény, hogy a 
hazai természetvédelem eddigi ered­
ményei ugyan szerények, mentségül 
azt hozza fel, hogy a mai helyzet, a 
háborús viszonyok ilyen irányt! mun­
kálkodásra, nagyarányú vállalkozá­
sokra nem alkalmasak. (Magy. Tud.)

Ismét lehet tanoncot 
szerződtetni

A m. kir. iparügyi miniszter 1940. 
november 10-én 53 400—1940 sz
alatt rendeletet adott ki a tanone- 
ezerződés kötésének és a segédi vizs­
gálat tartásának idejéről.

Az 1941 május 1-ével életbelépett, 
rendelet szerint: tanszerződést köt­
ni — a későbbiekben foglalt kivéte­
leket nem tekintve — csak május, 
június, agusztus- szeptember és októ­
ber hónapokban szabad.

Ha a tan one alkalmazása helyén a 
tanonciskola! oktatás nem szeptem­
berül júniusig tart, hanem úgyneve­
zett sűrített tanonciskolái oktatás 
van, tanszerződést — a későbbiekben 
foglalt kivételeket nem tekintve — 
csak azokban a hónapokban szabad 
kötni, amelyekben tanonciskolái ok­
tatás nincsen.

A tanoncszerződést az évnek bár 
melyik szakában meg szabad kötni, 
ha

a) tanoncot oly községben kíván­
ják alkalmazni, amelyben alkalma­
zott tanoneok tanonciskolát (tanonc- 
tanfolyamot) nem látogatnak;

b) a tanoneul szerződtetni kívánt 
személy nagykora;

e) a tanoneul szerződtetni kívánt 
személy már tanonc volt és tanviszo­
nyának megszüntetése óta két hónap 
telt el:

d) kivételes méltányosságból a ta* 
nonciskola igazgatójának javaslatára 
az iparhatóság megengedi.

A fentieknek megfelelően ez év 
folyamán legkésőbb október 21. nap­
jáig szerződ telhetők csak tanulók.

A rendeletben foglalt korlátbzás 
nem érinti az ipartörvénynek azt az 
intézkedését, hogy a tanoncszerző­
dést a tanonc belépése napjától szá­
mi ott négy hét alatt meg kell kötni. 
Qsak olyan időben szabad tehát ta­
noncot alkalmazásba venni, hogy a 
tanoncszerződést a rendelet intézke­
déseire figyelemmel, kellő időben 
meg lehessen kötni.
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7 millió 600 ezer pengő szükséglettel és 6 
millió 400 ezer pengő fedezettel hagyták jóvá

a város idei költségvetését
Közgyűlést tartott a város törvényhatósági bizottsága

ra a köiöneégre szert leütne amelynek 
kiszolgálására tulajdonképpen létesült. 
Végül a háborús viszonyokkal kapcso­
latos nehézségekre utalt Kacziáo Kál­
mán, amelyek néha csaknem megoldha­
tatlan feladatok elé állítják a vendéglő­
söket.

Soós István polgármester válaszában 
elismerte, hogy vannak méltánylást ér­
demlő szempontok, de megengedhetet­
lennek mondotta a bérösszeg elengedő-

Magyvárad, június 1. A város tör­
vényhatósági bizottsága május 31 én 
déhitáu öt órai kezdettel Hlntky Endre 
főispán elnöklete alatt rendes közgyű­
lést tartott.

A tárgysorozat első pontja a belügy­
miniszter leirata volt a költségvetés jó- 
váhagyasa tárgyában.

A törvényhatóság 1942. évi szeptem­
ber 30-án tartott közgyűlésén a város 
háztartási alapjának 1943. évi költség- 
vetését 7.027.844 pengő szükséglettel 
3.760.920 pengő fedezettel és igy 
1.266.924 pengő hiánnyal állapította 
meg. A hiány fedezésére 1.690.000 pen­
gővel számításba vett állami adóalap 
után 73 százalékos pótadó kivetését ha-

Fel kell használni

tározta el, az általános kereseti adó ki­
vetési kulcsát pedig 6 százalékban ál­
lapította meg.

A belügyminiszter e költségvetésen 
különböző változtatásokat eszközölt s a 
város háztartási alapjának 1943. évi 
költségvetését 7.677.760 pengő szükség­
lettel. 6.405.109 pengő fedezettel és 
így 1.272.651 pengő hiánnyal hagyta 
jóvá. A hiány fedezésére a kereken 
1.700.000 pengővel számításba vett ál­
lami adóalap után engedélyezte a 75 
százalékos pótadó kivetését s az általá­
nos kereseti adó kivetési kulcsának 6 
százalékban történt megállapításához 
hozzájárult.

a beruházási hitel­
kereteket

A belügyminiszter megelégedéssel ál- 
lapítja meg leiratában, hogy a város ve­
zetősége a mai rendkívüli viszonyok 
mellett is érvényesíteni törekszik azt a 
követelményt, hogy a költségvetés ke­
retében rendelkezésre álló fedezet mi- 
női nagyobb hányadában beruházásokra 
fordíttassék. A beruházási előirányza­
tokkal kapcsolatban azonban kívánatos­
nak jelzi a belügyminiszter, hogy a vá­
ros ezeket a hiteleket a munkálatok 
mielőbbi elvégeztetésével tényleg fel is

használja. A múlt évben ugyanis a fel 
nem használt beruházási hiteim aradvá- 
nyok .545.000 pengőt tettek ki.

A belügyminiszter a rendőrség kiadá­
saihoz a folyó évben fizetendő hozzájá­
rulást, a múlt évivel egyezően, 112.500 
pengőben állapította meg.

Lényegesebb változtatást eszközölt a 
belügyminiszter a levente-alap költség- 
vetésén, amelynél az összgs kiadást 
101.760 pengőben, a város hozzájáru­
lását 70.000 pengőben állapította meg.

A véglegesített tisztviselők üdvözlése
A tárgysorozaton ezután az ingatlan 

vagyon átruházási illetékről alkotott 
szabályrendelet és a tanúsítványokért 
szedhető díjakról szóló rendelet bel­
ügyminiszteri jóváhagyásának ücye sze­
repelt, majd « belügyminiszteri leirat, 
amely véglegesíti azokat a városi tiszt­
viselőket. akiknek állásét ö hivatott be­
tölteni. Ezzel kapcsolatban dr. Schrif­
tart Béla apostoli kormányzói helynök 
emelkedett szólásra.

— A törvényhatóság — mondotta, — 
örömmel és köszönettel veszi tudomásul 
a belügyminiszter úrnak a városi tiszt­
viselők véglegesítésére vonatkozó ren­
delkezését. E kinevezések bizonyosságot 
teremtenek a tisztviselők ideiglenes 
helyzetében. Ha megnézzük a neveket, 
amelyeket ez az intézkedés érint, töb­
beket találunk közöttük, akik a város 
tisztviselői karában már a trianoni sze­
rencsétlenség előtt működtek és hozzá­
járultak a nagyváradi városi tisztviselők 
jóhírnevének kialakításához. Ezek most 
elégtételt kaptak várakozásukért és foly­
tathatják azt a munkát, amelyet több. 
mint két évtizeddel ezelőtt abbahagy­
tak. A többiek, akik a belügyminisz­
teri rendelkezésben szerepelnek, a triá- 
noni országrészből kerültek hozzánk és 
most már tudjuk, hogy nemes törekvé­
seikkel, tudásukkal, munkaszeretetükkel 
nemcsak hogy beleilleszkedtek a régi 
városi tisztviselők sorába, hanem emel­
ték is tevékenységükkel azt a színvona­
lat, amelyet a városi tisztviselői kar ha­
gyományai megjelöltek. Üdvözöljük 
őket és jókívánatainkat fejezzük ki ne­
kik. Örömmel állapítható meg, hogy a 
városnak olyan tisztviselői kara van, 
amely tudatában van hivatásának.

Beszéde végén kifejetze dr. Schriffert 
Béla a törvényhatóságnak és a város kö­
zönségének a most vglegesített tisztvise­
lők iránti bizalmát a jövőre nézve is.

A tisztviselői kar nevében dr. Gytf- 
pny László helyettes polgármester kö­
szönte meg a meleg és szívélyes üdvözlő 
szavakat. Kijelentette, hogy a tisztvise­
lők minden erejükkel rajta lesznek, 
bogy a beléjük helyezett bizalomnak 
megfeleljenek s a végleges kinevezés el- 

»nyerése ntán, ha lehet, még nagyobb 
buzgalommal fogják kötelességeiket tel- 
jesiteni.

Petrasovits Érpád kérelme 
a bérösszeg elengedésére

A továbbiakban az O. T. I.-tól a vil­
lamosmű korszerűsítésére felvett 1 mil­
liós k öl csőr, majd különböző zárszáma­
dások ügye cserepeit a tárgysorozaton s 
a közgyűlés vita nélkül hozzájárult a 
polgármesteri előterjesztéshez. Ezután a 
polgármester ismertette a városnak a 

román postatakarékpénztárral szemben 
fennálló tartozásának ügyét s a közgyű­
lés magáévá tette azt az elgondolást, 
hogy ezt a most ki nem egyenlíthető 
összeget gyümölcsöztetés céljából a Ri­
ma nóczy-alapnak adja kölcsön a város 
s ezzel előmozdítsa azt, hogy a szálloda 
és fürdő továbbra is házikezelésben ma­
radjon meg.

Vita keletkezett Petrasovits Árpád­
nak, a Rimanóczy kávéház és étterem 
bérlőjének azon kérelmével kapcsolat­
ban, hogy a város engedje el az 1943. 
július 1-től október 31-ig terjedő időre 
esedékes bérösszeg megfizetését. A kis- 
gyülés ebben az ügyben, tudvalevőleg 
elutasító álláspontra helyezkedett s a 
polgármester ugyaníly értelemben tett 
javaslatot a közgyűlésnek. Kaezián Kál­
mán bizottsági tag felszólalásában helye­
selte azt az elvet, hogy a város bérlőit 
nem szabad a bérösszegek meg nem fize­
téséhez szoktatni, de. mondott, Petrá- 
sovits Árpáddal szemben méltányos vol­

na engedékenységet gyakorolni, tekin­
tettel arra, hogy a vendéglő és étterem 
átalakítása a tervezettnél huzamosabb 
ideig tartott s továbbá, hogy a Hungá­
ria vendéglátó üzemnek nem sikerült ar-

sét, különösen azért, mert 10 éves bér- 
létről van szó, amely természetszerűleg 
nagyobb beruházásokat igényel. A köz­
gyűlés ehhez » felfogáshoz csatlako­
zott.

A Kcoes-mjjaiían ü,«ye
Ezután a Kepes-féle ingatlan kisajá­

tításával kapcsolatban szólalt fel Ka- 
czián Kálmán és arra hívta fel a figyel­
met, hogy az errevonatkozó polgármes­
teri jelentésben, úgy, ahogy az a hiva­
talos közlönyben megjelent, nyilván saj­
tóhiba van. Mert eszerint az ingatlan ér­
tékének felbecslésére kiküldött városi 
bizottság az ingatlan területét 55.378 
pengő értékűnek, a rajta levő felépít­
ményt 164 ezer pengő értékűnek álla­
pítja meg, míg a törvényszéki szakértők 
bizottsága, amelyben részben ugyanazok 
a tagok szerepelnek, a területi értékét 
205 ezer pengőben, a felépítmény érté­
két 82 ezer pengőben állapította meg. 
Pintér István felszólalása ntán kiderült, 
hogy már a jelentés eredeti szövegében

hibás számadatok vannak. Ezek kijaví­
tása után a vita végétért s a közgyűlés 
tudomásul vette az ügyre vonatkozó 
polgármesteri jelentést.

A póttárgysorozat során a közgyűlés 
két tagot választott be az állatorvosi 
bizottságba Székely Lajos és Hermann 
Lajos személyében. Azután kimondotta 
a közgyűlés, hogy a második népfürdő 
felépítésének vállalatbaadására kiírt pá­
lyázat eredménytelen maradt, amiért új 
pályázatot kell kiirni. Végül hozzájárult 
a közgyűlés ahhoz a munka tervhez, 
amelynek végrehajtása a légoltalmi be­
rendezkedésekkel kapcsolatban szüksé­
ges a polgármesteri előterjesztés értel­
mében.

M

Gyorsított szünidei nyelvtanfolyamokat 
rendez a német lektorátus

Ebben az évben is küldenek ösztöndíjasokat négyheti 
tanulmányútra Münchenbe

Nagyvárad, junius 1. Szokatlan hir­
detéssel vonta magára a figyelmet 
ebben az évben a német lektorátus. 
Júniusban rendesen az iskolák és tan­
folyamok befejezését és a vizsgákat 
szokták jelezni mindenütt. Ennek el­
lenére a Német Akadémia nagyváradi 
lektorátusa gyorsított szünidei kur­
zusokat hirdet. A szokatlan jelenség 
ügyében felkerestük dr Marianne Sie- 
verst, a lektorátus vezetőjét, aki e 
meghirdetett szünidei kurzusokról a 
következőket mondotta:

— *Sok tanfolyamhallgató kívánsá­
gára létesítettünk ebben az évben 
szünidei kurzusokat is. A tanfolyamo­
kat kezdők, haladók, gyermekek es 
felnőttek számára külön rendeztük 
meg. A tanfolyam keletében órákat 
tartunk 4—6 éves gyermekek részé­
re is.

— A szünidei kurzusok lényege a 
kis csoportokra való beosztás — 
mondotta nyilatkozatában a lektorátus 
agilis vezetője. Ezt azért rendezzük 
igy, mert a tanítást főképpen a tár­
salgásra alapozzuk. Ezzel a módszer­
rel már egy hat hetes tanulás után 
jelentős haladást lehet elérni. Aki kü­
lönleges súlyt fektet a német nyelv 
megtanulásra és jó elsajátítására, an­
nak rendelkezésére állanak a 4—6 
hallgatós külön kurzusok. Az ilyen 
kis csoportok rendkívül hamar meg­
tanulják a német nyelvet és alapos 
nyelvtudással zárják a tanfolyamot.

— A tanfolyam beosztása minden 
napra, délelőttre és délutánra egy­
aránt kiterjed — folytatta tovább nyi­
latkozatát a lektorátus vezetője. A 
hallgatóknak kitűnő könyvek állanak 
rendelkezésére, de sok újsághoz és fo- 
lyóriathoz is juthat.

— ösztöndíjasok Németországba 
való küldését ebben az évben is meg­
rendezzük — mondotta tovább. — Az

ösztöndíjasokat Münchenbe küldjük. 
Ezek ott a Német Akadémia Göthe-in- 
tézetében egy négyhetes tanfolyamon 
vesznek részt, színházat, hangverse­
nyeket látogatnak, közelebbi és távo­
labbi kirándulásokon vesznek részt, 
úgy hogy bepillanthatnak a négy év 
óta kemény háborúban álló ország 
belső életébe. Megjegyzem itt, hogy 
az ösztöndíjasok a múltban mindig ki­
hangsúlyozták, hogy mily nagy be­
nyomással volt reájuk a háborús Né­
metország életének közeli megfigye­
lése. Természetesen csak a tanfolyam 
szorgalmas látogatói és a nyelvtanu­
lással komolyan foglalkozók jöhetnek 
számításba a kiküldésnél.

Megköszöntük dr Marianne Sievers- 
nek a nyilatkozatot és azzal a meg­
győződéssel hagytuk el a német lek­
torátus helyiségeit, hogy alaposan elő­
készített és eredeti ötlet alapján meg­
kezdett szünidei tanfolyamoknak 
nagy sikerük lesz.

Hősök Napja Váradlesen
Nagyvárad.j Hősök Napj ín az 

Immaculata intézet polgári leány­
iskolájának III. és IV. osztálya ta­
nárnőik és hitoktató vezetésével fel­
keresték Váradleest, hogy az ottani 
ünnepségen szerepeljenek.

A délelőtti ünnepség a református 
templom előtt folyt le, tábori szent­
misével egybekötve. Szentmise után 
a 85 tagból álló varadi csoport szép 
miis.orral örvendeztette meg Várad- 
less lakosságát. Délután ismét a vá- 
radiak szerepeltek. A község nagy 
szeretettel látta vendégül a váradi 
iskolát. A szép ünnepség megrende­
zésében közreműködőit Pickhali fő- 
jegyző. Govrig Ilona tanítónő és fii • 
rinyi Gáspár tanító.
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Ni újság a piacon
Nagyvárad. A hétfői hetipiacon 

különösen zöldségfélékben volt nagy 
kínálat. Az árak fokozatosan esnek 
igy az ujburgonya 2 pengős kilón 
kénti ára egy hét alatt majdnem fe 
lére csökkent. Ezzel szemben eg> es 
termékeket egyáltalán nem hoznak 

az eladók. Árak a következő

Sopron szellemi éleiének tűzhelye:

Á Frankenburg Irodalmi Kör
Kik képviselik a hűség városát Nagyváradon ?

piacra
voltai

GYÜMÖLCSFÉLÉK:

Közepes felhozatal.
1 kg. alma 2.60. 3.50. 5.—, 1 drb 

citrom 0.30. 0.10. I kg. narancs 7 50. 
1 kg. eper 3.50. 5.—, .1 kg. cseresz­
nye 1.20, 2.—.

ZÁI.DSÉGFÉLEK 
Erős felhozatal.

1 kg. burgonya uj 1.40, 1.50, I kg. 
borsó zöld 1.30, 1.40, 1 csőm. répa 
uj 0.10, 0.20, 1 csőm. hagyma uj
0.8, 0.12, 1 drb saláta 0.8, 0.12 1 drb 
olasz káposzta 0.60. 0.80, 1 kg. gom­
ba 7—10., 1 kg. cékla 0.26, 0.30. 1
kg, petrezselyem 0.30, 040, 1 drb
kalarábé 0.12, 0.28, 1 drb zeller 0.28, 
1 kg. zöldbab 3.—, 4.—, 1 csőm. re­
tek 0.20. 0.40. 1 drb torma 0 20,
0.70, 1 kg. spenót 0.40, 0.60. 1 kg.
sóska 0.50. 0.60, 1 ^kg. spárga 2.—,
2.50 pengő.

ÉLŐ-ÁLLATOK:

Semmi felhozatal.

1 drb szarvasmarha vágó k
1 drb fejős telién 1000 — F 
szopós borjú ks

6- HO,
00. 1 drb 

70. 1 drb igásló
360—850, 1
1600 pengő.

drb. p araádésló 950

SZÁRNYASOK:

Semmi felhozatal.
I. o. csirke 4.60, bízott liba 

sovány liba 4.80, tyuk 4.—, 
ruca 4.70. sovány ruca 4.70. 
tojás 0.22, 0.21, kg.-a 4.20, 4.50

4.80, 
bízott 
1 drb

HALFÉLÉK:

Közepes felhozatal.
1 ks, súlyú pontv élő 5.60. ] kg.

csuka 4.60. 5.50. 1 kg. apróhal 3.—- 
4.50.

TEJTERMÉKEK-
Semmi felhozatal.

1 liter tej 0.12. 1 kg. vaj 6.80,
7.70, 1 kg juh túró 2.40. 4.11). I ks. 
tehéntúró 1.26. 1.36. I kg. tejfel 1.50
1.70.

HÚSÁRAK:
1 kg. marhahús 3.70. 1 kir. disznó­

imé 3.80. 1 kg. növendékmarha 3.80. 
1 1VK- juhhús 2.40. I kg. margarin 
3.80, 1 kg. tepertő 3 80. J kg. lóhus 
1.36. 1.40.

Szolgálatom gyógyszertárak:
V CSOPORT:

KLEOPÁTRA gyógyszertár Kossuth 
Lajos-utca 2. (Baria Dezső) 15-15.

CSILLAG gyógyszertár. Mussoliei-tér 
3. (E. Csapó Z.) 25-51,

MÁTYÁS KIRÁLY gyógyszertár, Szt 
János-u. 50. íAjtoy G. Gyula) 21-31.

SZENT ANTAL gyógyszertár. Girli- 
czy-u, 14. (Atlasz Lajos) 13.55.

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
“Bombát reggeltől a következő szóin 
hat reggelig tart.

A mai Frankenburg Irodalmi Kört 
1877-ben „Soproni Irodalmi és Művé 
ezeti Kör“ név alatt Frankenburg Adolf 
alapította. Frankenburg Kossuth Lajos 
bizalmas munkatársa volt. Irt a Pesti 
Hírlapba és az Életképek c. ezépirn 
dalmi folyóiratot szerkesztette, melynek 
többek között Vörösmarty. Petőfi, Jó 
kai, Arany, Tompa is munkatársa volt 
Emlékiratai kortörténeti forrásmunka 
jellegével bírnak

.A Frankenburg Irodalmi Kör célja: a 
nemzeti szellemű műveltség terjesztő 
se, az irodalom és művészet ápolása és 
ismertetése, a magyar nyelv fejlesztése 
és általában a magyar kultúra párto 
lása, a helyi Írók és művészek érdekei­
nek előmozdítása. így' szól az alapsza­
bály. A kör a gyakorlatban nagy láto­
gatottságnak örvendő kulturestéin az 
általános magyar irodalmat szólaltatja 
meg, ugyneveezett kamarastéin a helyi 
Írók szerepelnek. Pályázatokat hirdet, 
időnkint évkönyvet ad ki, soproni ki­
adásokat. támogat, több vidéki várossal 
rendez csereestéket, több alkalommal 
szerepelt a fővárosban és a rádió, 
ban is.

Valójában nem akadémikus szerve­
zetű egyesület, hanem körülbelül 500 
tagot, számláló, irodalmi célokat szol­
gáló kulturális egyesület. A tagok és 
családtagjaik a rendezéseket a tagsági 
díj ellenében ingyen látogatják. Meg­
alakulásának eredeti célja a soproni 
magyarság erősítése volt. Irodalmi es­
téin eleinte csak soproni nevek szere­
pelnek, ez időben szavalóik, zenészeik 

agyrészt műkedvelők voltak. Műkö­
désének csak tizedik esztendejében sze­
repel először fővárosi író a műsoron, 
ettől kezdve azonban egyre gyakoribb 
a budapesti vendég s egyre emelkedik 
a színvonal és kidomborodik az iro­
dalmi jelleg. A magyar irodalmi élet. 
nek alig van számottevő alakja, aki ne 
fordult volna meg a Frankenburg Iro­
dalmi Kör dobogóján, a műsorokon 
szereplő zeneművészek élén pedig nem 
kisebb név halad, mint Liszt Ferenc.

A Frankenburg Irodalmi Kör kebe­
lében élénk irodalmi élet folyik. Nem 
csatlakozik semmiféle irodalmi irány­
hoz, az irodalmat a maga valóságában 
mutatja be. Tiszteli a hagyományokat 
és mindenkor a nemzeti gondolatot 
szolgálja. Élénk részt vett a soproni 
népszavazás előkészítésében. Tisztelet­
beli tagjai között van: Jókai Mór. Gyó. 
ni Géza. Rákosi Jenő, II er ez cg Ferenc, 
lormav Cecile. Mécs László, Reménvik 
Sándor, Jánosi Andor, Tamási Áron.

Az irodalmi est szereplői a követke­
zők:

Recht Rezső. Polgári foglalkozása 
szerint gyárigazgató. Rendkívül finom 
tollú iró. akinek soproni hangulatké- 
pei országosan ismertek Mély gondo­
ltok és filozófiai magasságok jellem­
zik. 1 óbb novel láskötete jelent meg. 
Elbeszéléseit külföldi lapok is közük.

Rprecz Dezső dr Törvényszéki bi- 
ró 1025 óta főtitkára, majd alelnöke a 
Frankenhurg Irodalmi Körnek. Ez id én 
választották elnökké. Novelláin). Több 
kötete jelent meg, színdarabjait is ját- 
szották. A sapronj lapok színházi és 
irodalmi kritikusa.

Dor o s may János. Vasúti tl-z-tvi- 
=elő. Fabulái, példázatni és aforizmái 
több kötetet megtol temek Ezek orszá.g- 
szerie ismertek Ameicht értékes ver­
sei vannak.

Kainenszky Árpád dr.

szab. kir. tlijf, város polgármestere. Ki­
tűnő szónok. Történelemmel és politi­
kai tudományokkal foglalkozik.

Kuszák István. Tanitóképzőintézeti 
tanár. A Frankenburg Irodalmi Kör tit­
kára. Kitűnő szavalóművész. Tanul­

mányokat és elbeszéléseket ir. Eddigi 
legnagyobb munkája a „Gyermek a 
lanton“ c. versnntoiogia.

Erdélyi Tibor, őrnagy. A Fran­
kenburg Irodalmi Körnek több éven át 
főtitkára volt, most igazgatótanácsának

örökös tagja, Pompás, főképp hazafias 
versei emelik a katona-költők sorába. 
Elbeszéléseket is ir. Minden magyar 
ügyet a szívén visel. Több verseskötete 
je-lrnt meg.

J o ó s Sándor. Városi tűzoltó Sop. 
ronban. A falu szülötte. Verseiben ős­
erő dübörög. Több kötete van.

Mészáros Sándor. Nyugalmazott 
főigazgató. Finom esztéta, halkszavu, 
szimbolista költő. Különös műgond jel­
lemzi. Több verskötete mellett olaszor­
szági hangulatképei, tanulmányai je. 
lentek meg.

Rozsondai Károly. Tanítóképző, 
intézeti igazgató. Szellemes tanulmá­
nyokkal szokott szerepelni. ITjabban 
hangulatos verseket, ir. Falukutatása 
jelentek meg nyomtatásban.

Családvédelmi esték a váradveiencai
Kultórházban

Nagyvárad, »június 1. Hétfőn este 
7 órai kezdettel Családvédelmi esték 
kezdődtek a váradvelencei Kultur- 
házban. “Az előadások 1-én. kedden 
és 2-án, szerdán folytatódnak gazdag 
műsorral és kiváló előadókkal. A 
hétfői est a nemzeti himnusszal kez­
dődött. majd Zitznumn Ferenc lel­
kész megnyitotta az ünnepséget. Be­
szédében kifejtette. hogy a három­
napos előadásokkal meg akarják mu­
tatni a családi élet számára a hit. hű­
ség és harmónia útját. A megnyitó 
után énekszám következett, majd dr 
Vtírady Sándor orvos tartott elő­
adást: Az élethez való jog, az élet
védelme „ rímmel

A mélyen szántó előadás után 
Virngh Lászlóné lelkes pátosszal el­
szavalta Somogvváry Gyula: A fiú c. 
költeményét, majd pedig Biró László, 
Kiss B. László, Kovács Győző és 
Schmidt Béla művészi száma követ­
kezett.

Ezután Röss Bertalan tartott 
előadást a keresztény család erkölcsi 
jelentőségéről a nemzet szempontjá­
ból.

A nagy hatású előadás után Bartók 
Zoltán VI. gimn. tanuló szavalta el 
Nagy Miklós: Egyszerű dicséret c. 
költeményét. Az első este a pápai 
himnusz eléncklésével fejeződött be.

Rövidesen 80 családi ház építését 
kezdik meg a megyében
Ülést tartott a vármegyei Közjóléti Szövetkezet

otthonok el-Nagyvárad, június 1. A vármegyei 
Közjóléti Szövetkezet igazgatósága hét­
főn délelőtt. Nadányi János alispán el­
nöklete alatt ülést tartott.

A tárgysorozaton mindenekelőtt Óráry 
Gyula ügyvezető igazgató beszámolója 
szerepelt a szövetkezet 1943. évi műkö­
déséről. május 31-ig bezárólag. Kiemel­
kedő része a beszámolónak a házhely­
szerzési akcióról szóló jelentés. A szö­
vetkezetnek a vármegye különböző köz­
ségeiben az év folyamán építendő 80 
családvédelmi ház telkeit sikerült meg­
vásárolnia, úgyhogy az építkezések min­
denütt megindulhatnak. Az anyagbeszer­
zés azonban már nagyobb nehézségekbe 
ütközik. _Erre vonatkozólag részletes 
zárna dalokat tartalmaz az ügyvezető 
gazgatói bezsámoló és kimutatja, hogy 

80 ház építéséhez szükséges anyag­
nak már több. mint 50 százaléka bizto- 
ítva van s ennek legnagyob részét már 

helyszínére is szállították.
A szövetkezet által folytatott földbir­

tokpolitikai akció legjelentősebb része 
zsidó birtokok átvétele volt. A köz­

jóléti szövetkezet a megye területén 34 
községben 101 öt holdon aluli zsidó bir­
tokot vett át és juttatott 137 család­
nak egyelőre haszonbérleti alapon.

A szövetkezet traktorüzeme igen szép 
eredményeket mutathat fel. A folyó év­

en eddi" 55 községben. 2404 holdat 
zántottik fel a szövetkezet traktorai 

túlnyomó rés? ben törpebirtokosok ré­
zére.

Még a szövetkezeti serté«híz!alásra vo­
natkozót ag találunk a jelentésben figye- 
emremelto adatni, azokon kívül, ame- 
yeket lapunk hasábjain a szövetkezet 
ovékenysegének ismertetése során 
özöltiink. A szövetkezet 13 s 

Sopivn i gott amelyek húsát és

mar 
«értést vá­

sárját a varme­

gyében működő napközi 
látására engedik át.

Beszámolt az ügyvezető igazgató a 
Mácsa-pusztán és Derecskén juttatott ál­
latok fölött tartott szemléről is. Esze­
rint az állatok most sokkal jobb kar­
ban vannak, mint az elmúlt esztendő­
ben.

Az igazgatósági ülés jóváhagyta Nádo- 
sí Ilona szociális előadónőnek a folyó 
évi üzletterv szerinti juttatásokról szóló 
előterjesztését. Eszerint a vármegye 
különböző községeiben 43 rászoruló, sok- 
gyermekes családnak juttat a szövetke­
zet tehenet, 19 családnak bivalyt, 36 
családnak sertést. 27 családnak kisipari, 
17 családnak kiskereskedői kölcsönt és 
5 családnak gazdasági felszerelést. Ezen­
kívül Nagyszalonta megyei városban, 
amelynek közjóléti szövetkezete most 
olvadt be a vármegyei közjóléti szövet­
kezetbe. 27 család részesült különböző 
juttatásokban.

Dr Patzkó Elemér kép­
viselő az Erdélyt Párt réti 
körzetének választmányi 

ülésén
Az. Erdélyi Párt réti körzete szerda 

este egynegyed 8 órakor tartja szo­
kásos választmányi értekezJetét az 
Európa-étterem külön helyiségében. 
Az értekezleten részt vesznek dr
Patzkó Elemér képviselő és Duróczi 
Kiss Lajos főtitkár is. Tekintettel a 
tárgysorozat fontosságára, az elnök­
ség ezúton is kéri a választmány min­
den egyes tagját, hogy a jelzett idő­
ién és helyen teljes számmal jelen 
icnek meg.
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HÍREK
Szerkesztőség ée kiadóhivatal

NAGYVÁRAD,
8HMBVI DBZSli-DTCi 6 8*4!«,

Telefon: 12—87.

ELŐ FIZETÉSI ARAK: Egész évre 38 40, 
félévre 19.30, egy hóra 3.30 pengő. 

Postatakarékpénztári csekkszámlánk
ezáma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk riasre

A PÁPA MEGKERESZTELTE UNO­
KAÖCCSÉNEK A GYERMEKET. Ró­
mából jelentik: (MTI) A Vatikánvá- 
rosban közölték, hogy a pápa megke­
resztelte Giuglio Pacelli hercegnek, a 
Szentatya unokaöccsének gyermekét.

RUPPRECHT ANTAL LETT A FEL- 
■5ÖDUNÁNTULI MEZŐGAZDASÁGI 
KAMARA ELNÖKE. Szombathelyről 
jelentik: (MTI) A Felsödunántuli Me­
zőgazdasági Kamara elnökévé Virtso- 
logi Rupprecht Antal feslöházi tagot 
választották meg.

Hősök Napján az orezágzáezló emlék­
műnél ünnepéiyescn elhelyezett koszo­
rúk között a Nagyváradi és Biharme- 
gyei Vitézi Szék koszorúját vitéz ezent­
úl ártond Sztachó Szevér helyezte el.

Műkedvelő előadást rendeztek a Car. 
men cipőgyár munkásat Szombaton es­
te rendezte meg a Carmen cipőgyár 
munkássága a Szigligeti színházban 
előadását lelkes és hálás közönség 
előtt. Az előadásom megjelent dr 
Hlatky Endre főispán, dr So ős István 
polgármester is, A hadiüzemé munkás 
köszöntőjét nagyon hatásosan mondta 
el Kiss István munkás. Majd az alig 8 
hémapi múltra tekintő Carmen cipő. 
gyári Dalkör Lukács László zenetanár 
karnagy vezényletével a Magyar Hi­
szekegyet, adta elő. Almay Béla vk. 
ezredes mélyen járó ünnepi beszéde kö­
vetkezett ezután. A Carmen cipőgyári 
Dalkör énekszáma után Kiss István ki- 
tűnő szavalata, következett, majd ma­
gyar táncokat adott elő Tótkováchi I!o- 
na és Surámyi Erzsébet. A táncokat 
Antalffy Margit tanította be. Általános 
érdeklődéssel adták elő „Az ördöggel 
nem jó cimboráim“ cimü egyfelvonásos 
kémkedési történetet, amelyet, Tarsoly 
Ferenc tanított be. Az egyfelvonásos 
kitűnő szereplői Nagy Lajos. Szeredy 
Géza, Mát'hé Győző, Schmidt János, 
Drienyovszky Pál, Bágyi Sándor, Ra- 
reczky Béla és Fleisz Elek voltak.

Felhívás a tflzifakereskedőkhöz.
Nagyvárad t:hj. város polgármestere 
3227—1943. k. é. szám alatt a következő 
hirdetményt adta. ki: Felhívom a nagy. 
várad; kijelölt tűzifa kereskedőket, 
hogy havonta minden hónap 3-ig je­
lentsék be, hogy telepükre mennyi tű. 
zifa érkezett be, külön feltüntetve az 
1942—43. évi idényről elmaradt szállít­
mányok beérkezését és külön azt a tü- 
z if am enmiy is égé t amely már az 1943 — 
4i. évi keret, terhére nyert, leszállítást. 
Folyó évi június hé 3-ig köteles min­
denki bejelentem azt, hogy az 1943—44. 
évi tűzifa kiutalásból hány ürmét er 
érkezett he telepére. Nagyvárad, 1941. 
május hó 31.én. Dr Soós s. k., polgár- 
mester.

Szíriában terjed a malária, Ankará­
ból jelentik: (MTI) A Stefanj Iroda je­
lenti: Mint Beyruthból jelentik, az 
utóbbi időben a kiminhiány minti fel­
tűnően terjed Szíriában a mai ária,jár- 
vány, A megszálló katonai hatóságokat 
aggasztja e% a jelenség, mert a rendel, 
ke zés re álló kininmennyiség még a 
csapatok szükségletének kioV-íritée^re 
sem elég.

Megjelent a vidéki távbeszélőhálózat 
1943. évi könyve. A MTI jeleníti: A vi.
déki távheszélóhálózat 194.3. évi könyve 
mos* jelent meg ás szétosztása, illetve 
árusítása megkezdődött. Az előfizetők 
a régiért kapják, egyébként 8 pengőért 
megrendelhető |

Élelmiszer jegyeket kapnak a 
külföldről Olaszországba érkezei 
utasok. Az olasz földmivelésügy 
minisztérium április 15-én a külföld­
ről Olaszországba érkező utasok ellá­
tására különleges élelmiszerjegy füze­
iket a határállomásokon bocsátják az 
érvénye legfeljebb 15 nap, 15 napije­
gyet tartalmaz kenyér, levesfajták és 
más fejadagok, illetve korlátozott 
élelmiszerek vásárlásra. Minden ke­
nyérszelvény napi 15 deka kenyér 
vásárlására jogosít. Az ilyen jegyfüze­
teket a határállomásokn bocsátják az 
érkező utasok rendelkezésére és a 
jegyfüzetek átadását beírják az utas 
útlevelébe. A jegyek beválthatók az 
olasz királyság egész területén, ven­
déglőkben és élelmiszerárusitásra jo­
gosított üzletekben. Az élelmiszerje- 
gyek érvényességéhez nem szükséges 
a községi hatóságok külön hozzájáru­
lása vagy pecsétje.

A NEMZET JÖVŐJE minél nagyobb 
számú ép testű — ép lelki fiaiban van! 
Ezért küzd a Zöldkereszt. Junius 6-i 
zöldkeresztes urnáknál ne menj el kő- 
zönnyel Testvéri

A vértódulások azon esetei, amelye­
ket a krónikus székszorulás idéz elő, 
sok esetiben elháríthatok, ha reggelen, 
ként éhgyomorra egy kis pohár termé­
szetes „Ferenc József" keserű vizet 
iszunk. Kérdezze meg orvosát!

MEGJELENT AZ UJ LÉGI POSTAI 
TÁJÉKOZTATÓ. A post a vezér igazgató­
ság új légipostái tájékoztatót bocsátott 
ki, amelyről megállapítható, hogy ez- 
irlőszerint hova küldhetők Budapestről 
légipostái küldemények. Tekintettel a 
fennálló korlátozó rendelkezésre, a pos­
ta figyelmezteti a közönséget, hogy a 
légipostái küldemények azonnali to­
vábbítását nem mindig tudja biztosí­
tani. Hasonló okokból nem állapítható 
meg előre a légipostái küldeményének 
ideje. Budapesten minden postai hiva­
talnál fel lehet adni légipostái külde­
ményt. Ezidőszerint Budapestről kül­
földre a következő légipostái járatok 
közlekednek: Budapest Zágráb—Velen­
ce—Milano. (Csak kedden) 9 óra 20 
perekor. Budapest—Szófia 11 óra 35 
perekor, Budapest—Wien—Berlin 11 
óra 45 perckor, Budapest—Bukarest 15 
óra 15 perckor, Budápest—Wien—Ber­
lin 15 óra 25 perckor. Vasárnap a légi­
járatok nem közlekednek. (Magy. Tud.)

HŐHULLÁM SPANYOLORSZÁGBAN.
Madridból jelentik: Egész Spanyolorszá­
gon vasárnap hőhullám vonult végig. 
Madridban a hőmérő árnyékban 32 fok­
ra, Cordovában, Huescában 37 fokra 
emelkedett.

Finnországban ezentúl nem 
fagynak be a zsilipek. Helsinki­
től jelentik: Aalto jjjnn mérnöknek 
í ossza s kísérletezés után sikerült 
olyan eljárást találni, amellyel a zsi- 
ipek eljegesedése megakadályozható. 

A zsiliptöltés falába csőrendszert 
építenek, ebben szabályozható hő­
fokú meleg levegő kering. A talál­
mánynak azért van oly nagy jelentő­
sége Finnországban, mert az ország 
északi részében épített vízierőművek 
zsilipéit állandóan befagyás fenye­
gette. A finn mérnök munkáját a 
többi skandináv állam is figyelemmel 
kíséri. (TEK)

BELVÁROSI
Páger, nagysikerű vigjátéha
HOTEL KIKELET

Páger, Turay, Tőkés Anna, Uray, Mály, Pethes

KORONA Filmszínház. Kedden utoljára.
AZ ELSŐ RANDEVÚ

300.000 pengő az utcán
Felhívás a cipésziparosokhoz! Fel'- 

hívjuk a oipésiziparosok figyelmét fo­
lyó hó 2-án azaz szerdán este 7 órakor 
az ipartestül»! nagytermében tartandó 
szakmai értekezletre, amelyen ismertet­
ni fogjuk a kiutalandó anyagok meny- 
nyiségét, minőségét s a kiutalás idő­
pontját. V ez tőség.

Mennyi a semleges államok 
hajóállománya? Egy Buenos-
Airesben megjelenő szaklap szerint a 
semleges államok hajóállománya 
1942 közepén négymillió bruttóre- 
gisztertonna volt. Legtöbb hajója 
Svédországnak van, utána követke­
zik Spanyolország, Portugália, Tö­
rökország, Argentina, Chile, Írország, 
míg a sort Svájc zárja be. (TEK.)

Robbanó töltőtollak Kragujevácban. 
Zágrábból jelentik: (MTI) A belgrádi 
Novo Vreme jelentése szerint Kraguje- 
vác közelében egy községben az elmúlt 
napokban egy 12 éves fiú a.z utcán töl. 
tőtől lat talált, amelyet a kezébe vett. A 
töltőtől] felrobbant, és öt ujját leszaki- 
tóttá. A lap megállapítása szerint, an- 
gol-amerikai robbanó töltőtől író] van 
szó.

Adomány, Mátrai Árpád azon alka­
lomból, hogy fiúgyermeke született, a 
listeuxi Kis Szent Teréz templomára 10 
pengőt, a Zöldkeresat céljaira szintén 
10 pengőt adott át, szerkesztőségünk­
nek. Az összeget a megfelelő helyre jut­
tatjuk.

Varrógépet
veszek eladok javítok

J A K A B alHatrésíek
Kossuth-u. 5. sz. Telefon 23—30

Megállapították a vagy on váltsági bú­
za árát. A MTI jelenti: A vagyonvált- 
eág fejében fizetendő búza árát junius 
havára 30 pengőben állapították meg.

Elfogták a negyedik szófiai merény­
lőt. Szófiából jelentik; (MTI) A negye­
dik szófiai merénylő, aki két napig a 
csatornában bujkált, Draganov Nikola 
volt postatiszt viselő. A hamis iratokon 
kívül két revolvert és egy bombát is 
találtak nála.

Gépfegyveres játék New-York 
felett. A kórházakra, templo­
mokra és iskolákra sem lehet ponto­
san célozni, ha nem gyakorolta ma­
gát az ember. De miután ellenséges 
városok felett túl veszélyes és költ­
séges volna a gyakorlatozás, az ame­
rikai repülők úgy látszik, egyelőre 
saját városaik felett gyakorolják a 
légi terrort. — Csak így érthetjük 
ugyanis Globereuter egyik Newyork- 
ból érkező jelentését. Eszerint a mi­
nap egy TJSA-bombázó a felhőkarco­
lók felett repülve egyszerre vadul lö­
völdözni kezdett. Természetesen 
Brooklyn-t a legsűrűbben lakot részt 
— kereste ki célpontul, ahol a rette­
netes gépfegyverropogásra szinte 
megbénult a forgalom. A rendőrség 
megállapította, hogy a lövedékek 
több bérház tetőzetét átlukasztották 
és elvétve a forgalmas utcákra is le­
estek.

Óvodások szórakoztatták n hadikór­
ház sebesültjeit. Nagyvárad, junius 1. 
A7. Ősfii-te-lepi XI. számú állami óvoda, 
növendéken Szám ácska. G ivei la, állami 
vezető óvónő vezetése alatt sikerült, 
előadást tartott e hó 31-én a Szent 
László hadiikórház sebesült katonáinak. 
A műsort versek, énekek, táncok és 
kedves sziinelőadósok tarkították. A kis 
szereplők közül különösen kitűnt Sző­
ke Judit, Zsíros Magdus, Jermend; Ibo. 
lya, Tóth Manci, Szabó Éva, Petri 
Idus, Dézsi Juci, Fejes Erzsiké, Végső 
Jancsi, Dézsi Karcsi, Abdái Pi$ta, Sar-
kadi Guszti és Mangra Radu.

Szabadosi eladhatják a kereskedők 
a visszamaradt néprwházatz árukat
A közellátási miniszter 28.145 — 

1943. VI.—I. szám alatt körrendele­
tét küldött valamennyi törvényható­
ság első tisztviselőjének, az 1942. évi 
gazdasági munkás ruházati akció 
áruinak értékesítése tárgyában. A 
rendelet utal arra, hogy az 1942. évi 
gazdasági munkásruháza'ti akeicó le­
bonyolítási határideje 1943 január 
15-ikc volt ée eddig az időpontig1 
tellett gondoskodniuk a községi elöl­
járóságoknak és polgármestereknek 
a visszamaradt áruk szétosztásáról.

Mivel a miniszter arról értesült, 
tőgy az 1942—43. évi gazdasági 

munkásruha akcióból még eladall m 
készletek vannak, ami az akció ' 
»onyolitasát végző kiskereskedők i 
tóit indokolatlanul lekötve tartja, 
azért elrendelte, hogy a visszamaradt 
árukat haladéktalanul, de legkésőbb

május 31-ig ki kell utalni.
1943 május 31 után a kiskereske­

dőknél visszamaradt népruházati 
árukat a miniszter a szabad forga­
lom számára feloldotta. Ezeket az 
árukait az akciót lebonyolító kiske­
reskedők jogosultak az eredetileg 
megálalpitott áron, szabad forga­
lomban értékesíteni.

A felszabadítás nem vonatkozik az 
egy-egy kiskereskedőnél rendelkezés­
re álló, 5000 P-t meghaladó értékű 
készletekre. A kiutalásra illetékes 
községi közellátási bizottság, illető­
leg városi polgármester köteles azon­
ban gondoskodni arról, hogy ezek az I 
5000 P-t meghaladó árukészletek is 
mielőbb kiutaltassanak.

Kávéházakban és vendénVOtben tró- 
» Magyar Lapok at
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Könyvkereskedők 
könyvnapi zárórája

A m. kir. kereskedelem- és kózle- 
kedésiigyi miniszter 67.801—1943. 
K. K. M. számú rendelete értelmé­
ben a „Magyar Könyv-napokon1 
a könyvkereekedők üzleti és ideig­
lenesen felállítandó utcai kónyváru- 
titó eátrak Budapest székesfőváros 
területén május 31-én, továbbá jú­
nius 1, és 2. napján: az ország többi 
részén pedig június 2-án, 4-én és 
5-én este 7 (hét) óráig nyitva tart­
hatók.

U\abb magyarázat 
a vendégíátóüzemeh 

árainak megállapító-
sóról

A Magyar Tudósitó jelenti: A ke­
reskedelmi miniszter leiratot intézett 
a törvényhatóságok vezetőihez a ven­
déglátó ipari üzemek legmagasabb 
árainak szabályozásáról szóló rende­
lettel kapcsolatban. Eza rendelet 
több esetben utal a vendéglői, vagy 
kávéházi árakra, például az espres- 
sók által felszámítható árak ' tekinte­
tében. a vendéglői árakra. Minthogy 
ebből felületes szemlélő esetleg arra 
következtethet, hogy az egyes szak­
mák más szakma üzletkörébe tan- 
tozó cikkeket is kiszolgáltathatnak, 
tájékoztatás végett közli a miniszter, 
hogy az egyes vendéglátó iparok gya­
korlásának előfeltételeiéi, valamint 
az egyes vendéglátóipari szakmák 
üzletköre tekintetében változatlanul 
az eddig érvényben volt törvények és 
rendeletek irányadók. Ezek szerint 
tehát az uj ár rendezési rendelet 
alapján egyik vendéglátóipari szakma 
sem formálhat jogot olyan cikk ki­
szolgáltatására, amely a fennálló 
szabályok szerint üzleti tevékeny­
ségi körét meghaladja.

Díjmentes talajvizsgálat badbavonu t, 
hadirokkant, hadiárva és hadiözvegy 

mezőgazdasági birtokosok részére

APRÓHIRDETÉSEK
/íéés-bétet

Nagyvárad th. város polgármes­
tere 10.266—1913 Pm. szám alatt az 
alábbi hirdetményt adta ki:

Felhívom az érdekeltek figyelmét, 
hogy a 100 kát. holdat meg nem ha­
adó saját tulajdonnal, vagy bérlet­

tel rendelkező birtokos, illetve bérlő, 
valamint a 10 kát. holdnál kisebb 
szőlőbirtokkal rendelkező tulajdo­

nos, illetve bérlő, amennyiben hadba- 
vonult, hadirokkant. hadiárva. vagy- 
hadiözvegy, részére a talajvíz vizsgá­
lattal foglalkozó kisérletiigyi intéz­
mények a talajvizsgálatot díjmente­
sen végzik el.

A fenti körülményt helyhatósági 
bizonyítvánnyal kell igazolni.

SPORT
Áldozócsütörtökön barátságos 

mérkőzésre látja vendégül a NflC 
a Kolozsvári KflC-ot

Több próbajáfékost is fog szerepeltetni a NAC oz érdekesnek

Eladó faj belga óriás nyulak, Vörös­
marty.utca 34. S8

Uj cserépkályhák készítését, cserép, 
kályhák átrakását, szabadalmazott fii. 
tútszerkezettel, készíti Bessenyei István 
kályhás. Huszár-utca 23. Telefon 29--89

Dr Korompai József: Az örök élet 
érettségijén 3 P, Wimmer Anselm; Az 
élet teljessége 3 P, H. V. Moston- Az 
Üdvözítő nyomában 2 kötetes arany 
metszéssel 18 P. Kapható a Magyar La­
pok kiadóhivatalában. 145

Tiszta szesz kapható, csapos felvé. 
tik azonnal. Nánássy vendéglő, Kazin 
czy-utca. 14s

«ffßte

1gérkező lobdmugó csalón
A NAC vezetősége úgy határozott, 

hogy a legközelebbi bajnoki mérkő­
zésig mutatkozó kéthetes időt sem 
tölteti tétlenül a csapattal és áldozó 
csütörtökre meghívta egy barátságos 
mérkőzésre a kolozsvári KAC-ot, 
vasárnap pedig a NAC utazik Kolozs­
várra a visszavágót lejátszani.

Áldozócsütörtökön teljes csapa­
tával áll ki a NAC, Kolozsvárra vi­

szont a válogatottak nélkül utazik, 
ahol a nagyszerű utánpótlás gárdá­
jából egészítik ki a csapatot.

Az itthoni mérkőzésnek az lesz 
egyik nagy érdekessége, hogy né­
hány próba-játékos is hefog mutat­
kozni. akik a jövő évi bajnokságra 
szükséges erősítésképpen kaptak 
meghívást az előrelátó vezetőségtől.

BEKÖLTÖZHETŐ 4 szobás, kony- 
hás és fürdőszobás, kertes házat köz­
pontban megvételre kérésekét. Cí­
meket a kiadóba kérek. 823

HutötíQé&e
Fertőtlenítést, poloska, mely és min. 

dennemü férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja, Varga, Dankó Pista-utca 
6. Telefon 27—56. 313

Rézgálic ha nincs, szőlő permetező- 
anyagot beszerezhet Szaesvay.u. 17. 
pincében. S3

Kötök, horgolok, összeállítok angorál, 
gyapjút. Ócska szevettereket gyönyö­
rűen javítok, átalakítok gyermekruhá. 
nak, mackónak. Bontott harisnyát, 
szevebtert átkötök. Bcdáné kézimunka- 
üzlet, Kossuth-u. 18. • 107

cv-sza 
r

Igen szép Játékkal győzte le 
utolsóelőtti ellenfelét a baj­

nokielölt MÁV együttese
MÁV TK-Békési ISE 5:1 (3:0)

& Mást topét

Biharvármegye alispánjától.
Í4.507/1943. szám.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

Bihar vármegye törvényhatóságánál 
üresedésben lévő egy (1) díjas és hét 
(7) díjtalan vm. közigazgatási gyakor­
noki állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, akik az állásra 
pályázni óhajtanak, hogy pályázati ké­
relmüket okmányokkal felszerelve, 
, Méltóságos dr. Cziffra Kálmán úrhoz. 
Bihar vármegye főispánjához“ címezve 
legkésőbb 1943. évi július hó 10. napjá­
nak déli 12 órájáig az alispán! hivatal­
ba adják be.

A minősítési kellékeket az 1929: XXX. 
I c. és az 1933: XVI. t. e.. valamint az 
1941. évi XIX. t. c. 8. §-a tartalmaz­
zák.

Az állás javadalmazásáról az 1929: 
XXX. t. c. és a jelenleg érvényben lé­
vő kormányrendeletek intézkednek.

A pályázati kérvényhez az előírt ok­
mányokat kell csatolni.

Azok a pályázók, akik már közszol­
gálatban állanak, szolgálati úton köte­
lesek pályázni.

Az állásokat a vármegye főispánja a 
37.200/1943. B. M. szám,, rendelet sze­
rint kinevezés útján tölti be.

Xseyvárad. 1943. május hó 26-án.

vitéz Nadányi János s. k. 
alispán.

♦♦♦♦♦** <í

A MÁV első csapata már bajnok­
nak is tekinthető, hiszen 10 ponttal 
vezet a kerületi első osztályban és 
már csak egy mérkőzése van hátra. 
S hogy mennyire érdeklődik mar a 
közönség is a csapat játéka iránt, 
azt az is bizonyítja, hogy a vasár­
napi előmérkőzésre is többezer főnyi 
néző gviilt már össze, amit a múlt 
évben még nem igen lehetett tapasz­
talni.

X ékony játékvezető sípjelére a kö­
vetkezőképpen álltak fel a csapatok- 

MaV TK: Fehérvári, Cseprcgi. Szi­
lágyi, Ripacs, Elekes, Balk. Lisztes, 
Jenéi, .Liszka, Fehér, Bandik.

Összeállította 
a szövetségi kapi­
tány a magyar válo­

gatottat
Négy NAC játékos szereped 

a csapatban.
(MIT.) A június 6-án Szófiáit *: 

szereplő magyar válogatottat Vághy 
Kálmán szövetségi kapitány a követ­
kezőképpen állította össze:

Tóth Gy„ Rudas, Sz.alay. Sírosi 
HE, Sziies. Percnyi, Kovács fi 
Szusza. Zsengellér. Bőd.,la. Tó !, III.

Tartalékok: Csikós. Csuherda. Sár- 
'ári. A válogatott csütörtökön este 
7 órakor indul ^szófiába.

BISE: Virágos, Pusztai, Sulyok, 
Veres, Széles, Varjú, Poesai I., Do­
hányos. Poesai II., Teszi er, Zoneez.

Mindjárt a játék elején a VIÁV 
kezd támadásba s bár a békésiek 
nagy lelkesedéssel védekeznek és min­
den labdára rá mennek a helyiek na­
gyobb tudása szembeötlően kidom­
borodik. Labda kezelésük, taktikájuk 
és öeszjátékuk magasan a vendégek 
felett áll.

Az első félidőben — amikor az 
eső még nem rontotta cl a pályát, 
élvezetes volt a játék A TI. félidő­
ben sokat rontott a csúszós talaj 

*A gólokat Liszka 3. Liszté 1, il­
letve Dohányos lőtték.

NAC Törpék—NMK Törekvés 
törpék 2:0 (2:0).

Játékvezető: Pintye.
N AC törpék: Bodonyi. Erdős,

Sárvári II., Sárai, Kerezsi. Nagy, 
Kincses, Bognár, Serfőző. Oláh, 
Triff.

NMK Töreki és: Verebélyt (!)>•*- 
nes). Daróezi, Hajós, Heim. Deák, 
Le.mi, Petrika. Bót:é. Léé/. Ta­
vaszi.

Az első félidőben a NAC törpék 
egységesebben kezdenek, ennek kö­
szönhetik góljukat is. A II. félidő­
ben azonban a I őri törpék is ma­
gukra találnak és meg-meg szoron­
gatják a zöld fehéreket. Egy hóit mrg 
is érdemeltek volna.

Góllövők: Bognár és Serf őzó.

Stabil kazánhoz vizsgázott fűtöket 
sürgősen keres a Vegyi s Élelmiszeripari 
Rt. Jelentkezni lehet az Ányos Pál it. 
2—6. szám alatta telepén. 142

Őskeresztény perfekt gép- és gyors- 
irónöt keres itteni nagyobb vállalat jú­
nius 15-re vagy július 1-re. Nagyobb 
gyakorlattal bíró érettségizett pályázók 
sajátkezű ajánlatai fizetési igény meg. 
jelölésével „Németül tudó előnyben' 
jeligére a kiadóba kéretnek. 147

Gép- és gyorsírói.öt keresek, kezdő is 
lehet. Jelentkezés 3—5-ig Hitler-u, 25. 
Viktoria. 116

ítvesmíl
Elveszett a tűzoltóság légoltalmi teher­
gépkocsijának 2000 kg-os orsómenetű 
kocsiemelöje. Mezey Mihály.u., Beöthy 
Üdön-u., gróf Tisza István u. utcaszaka­
szon. Aki látta, vagy tud róla, jelentse 
be a 11—55. számú telefonon. 145

Elveszett Szilágyi János névre szóló
barn afed élű katonakönyv. Megtaláló
hozza Vasút-u. 7. alá. in;

Hirdetéseket
telefonon nem vesz feí

a Kiadóhivatal

nlAUUl ULAJDU.Nv.n-.
8XENT LÁSZLÓ NYOMDA K.-T.

fi- #» felelá-eierkei/tá felelős kled*: ,
8r. P*ál httád tff Schetfler FerfJic

* bzent László-rx amdA RT

Készült a Szent László-nyomrta r. t 
körlorgógepén Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső utca 5. szám.
KPr,

Kávét, az olt ban e- . ~. , <iegiökben Kferj. 
a .MAGYAR LÁBUK1 at.

IkSüt.i, y«r-.'CX..LiiÁ

Kávéházakbao és vendéglőkben kérj, 
« MAGYAR LAPOK at
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